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PART ONE

KAINA TRYS CENTAL

Prašo U. S. Kariniai Padėti Suomiam Baltagvardiečiam
kreditoGavus $10,090,000

- Amerikoj, Suomijos bankierių 
ir baronų vyriausybė nori dar 
$50,000,000 paskolos, žinoma, 
gynimui Anglijos imperializmo 
interesų.

Aną dieną Washinglono ko- 
lumnistai Allen ir Pearson rašė, 
jog Suomijos ministeris Proko- 
pas jau įkyrėjo Valstybės 
partmentui, per dažnai ten 
damas.

RENGIA PROTESTĄ Stalinui suka-
c VA Cfl ft/ICTI T

ABIEM KARIAU-
JANČIOM PUSĖM

KO 60 METŲ 
AMŽIAUS

De-
lys-

ANGLIJA SAKOSI NEPAISYS 
NEUTRALU) ZONO, NUŽY­
MĖTO PANAMOS KONFE­
RENCIJOS.

Maskva, grd. 22. Vakar su­
kako Juozui Stalinui 00 metų 
amžiaus. Visoj Sovietų. Sąjun­
goj sukaktis paminėta nepapras­
tai didelėm iškilmėm.

Anglijos skola Amerikai yra 
$5.557,430,000.

šiemet Anglija turėtų sumo­
kėti nuošimčių ir dalį, skolos 
$122.670.765.

Bet ji nemoka, kaip ir pir­
miau nemokėjo.

O visiems juk žinoma, kad po 
pereito karo Anglijos imperia­
lizmas geriausia pasinaudojo, 
daugiausiai pasigrobė.

Francijos skola Amerikai yra 
$4,200,331,000.

Francija taipgi gavo koloni­
jų, padidino savo teritoriją, la­
biau ginkluojasi. Ji sukišo šim­
tus milionų dolerių Lenkijos ar­
mijos budavojiinui, o skolų ne­
atsimoka.

Jei vien iš pačių didžiųjų ša­
lių Amerika atgautų skolas, kiek 
tai butų galima padidinti viešus 

garbus, bedarbius sušelpti, daug 
fjp£o atlikti,

Wa’shingtone dello susidarė 
komitetas jieškojiinui skolų iš 
tų šalių. Komiteto galva yra se­
natorius Ernest Lundeen, iš Mi- 
nnesotos.

Galima suprasti, kaip labai 
Chamberlaino vyriausybė butų 
dėkinga savo tarnams Suomi-, 
joj, jei jie gautų iš Amerikos 
$50,000,000 gynimui Anglijos 

■» J imperializmo interesų.
Kas mano, kad ta Suomijos 

valdžia gina savo šalies reika­
lus, klysta. Kamgi jos armija 
traukdamosi degina miestus, 
sprogdina mainas?

Jei bankieriai ir baronai nesi­
tiki ilgai ten gyventi, tai juk fi­
nų liaudis pasiliks savo šalyj.

Washingtonas, gruodžio 21. - 
Valstybės sekretorius Cordell 
Hull pareiškė, kad rengiama 
Pan-Amcrikos valstybių vyriau­
sybių bendras protestas abiem 
kariaujančiam pusėm, prieš jų 
karinį veikimą neutraliam zone 
ties Amerikų žemynais.

Anot sekretoriaus, imsią ke­
lias dienas protesto tekstą para­
šyti, nes lankiai prisieina suin­
teresuotų valstybių vyriausybių 
atsiklausti protesto aštrumo at­
žvilgiu. Tačiau visos vyriausybės 
Lotynų Amerikos, kaip ir Jung­
tinių Valstijų vyriausybė, suti-, 
kusios bendrą protestą siųsti.

Proteste busią įsakmiai pasa­
kyta, kad nė vienų kariaujančių 
pusių kariniam liavain neleisti­
na pradėti mūšį 300 mylių plote, 
aplink visą Lotynų Amerikos 
kontinentą ir Jungtinių Valstijų 
krantus.

Protesto reikalas esą išplaukęs 
iš anglų karinių laivų užpuoli­
mo ant Vokietijos karinio laivo 
•■Id-ęl S|vę" lies . rrugvniaijs 
krautais.

Autoritetingi šaltiniai teigia, 
kad Anglijos vyriausybė sker­
som žiuri į Panamos konferenci­
jos įsteigtą neutrali zoną ir ne­
ketina su juo skaitytis.

Sukakties proga išleista Sta­
lino biografija, miliono kopijų 
skaičiuje.

Aukščiausio Sovieto prezidiu­
mas pripažindamas jubilejato 
nuopelnus socializmo atžvilgiu, 
apdovanojo jį Lenino Ordenu ir 
suteikė titulą “Didvyris Socialis­
tinio Darbo”.

Indijos Valdininkas 
Rezignavo Protestuoda­
mas Prieš Imperializmą

Bombay, grd. 21. Bengal 
provincijos vyriausybės finansų 
ministeris N. R. Sarkar vakar at­
sistatydino, kuomet, nepaisant 
protestų, Londono liepiami an­
glų agentai provincijos seimely 
gengsleriškai pravarė karui pri­
tariančią rezoliuciją.

Seimelio neva priimta rezoliu­
cija “pasisako” už imperialistinį 
karą ir pažada Indijos “visoke-

Didžiulis Sovietų 
Ledlaužis Išplaukė Padėt 
Kitam Ledlaužiui

kad užtikrinti “pažadėtų" para­
mų, rezoliucija nusako šalinti iš 
valdiškų vietų bile indusą, ku­
ris nepritaria karui ir kuris rei­
kalauja Indijai laisvės dabar.

Atsistatydinusis ministeris pa­
reiškė, kad “machinacijom Indi­
jos pavergėjai galėjo pervaryti 
Indiją žeminančią rezoliuciją, 
bet tuomi vistiek nelaimėjo sau 
Indijos žmonių paramos.”

Įdomu, kad ir Chicago “Tri­
bune”, kuris taip aršiai prieš So­
vietų Sąjungą nusistatęs, prieši­
nasi Amerikos {vėliniui į karą 
Anglijos imperializmo viešpa­
tavimo palaikymui.

Tas laikraštis sako, Amerika 
jau ir taip du sykius bereika­
lingai gaišino savo sūnus kare 
prieš SSSR Anglijos naudai.

Maskva. — Naujasis Sovietų 
Sąjungos ledlaužis, “Juozas Sta­
linas," kurio didumui nėra ly­
gaus visam pasaulyje, vakar iš­
plaukė į Ledinuotą vandenyną 
išlaisvint ledlauži “Sedov,” pate­
kusį į ledų reples du metai at­
gal.

Ledlaužis “Sedov” apšalęs ir 
suspaustas ledinių kalnų dabar 
atnešamas į laisvesnę vandeny­
no sritį.

Langsdorff Nusižu­
dęs, kad Pareikšt 
Tuomi Protestą

Harry Gannes, Vienas 
Iš “D. W.” Redaktorių, 
Sveikstąs.

Nauji “stebuklai” Suomijoj, 
finai baisiai muša rusus, o rusai 
tik skraido aukštai 200 orlaivių 
ir atakuoja vien ligonbučius.

Atrodo, kad jie sveikų žmonių 
nenori kliudyti, tik nesveikus 
mušti.

Kam tokis nonsensas?
Žinote, ligonbutis atakuoti 

yra nuožmus dalykas. Tas suke­
lia žmonių pagiežą. Dėlto tie me­
lai ir skleidžiami.

Tūli reakcijos laikraščiai, jų 
tarpe ir lietuvių tautininkų 
“Vienybe”, mato “naujus vė- 

ajus” Europoj. O jie tokie: Mu- 
Aęsolinis tarpininkauja sutaiky­
mui Hitlerio su Chamberlainu ir 
Daladieru bendram frontui prieš 
Sovietų Sąjungą.

Kokis saldus sapnas p. Vitai- 
čiui.

New Yorkas. — “Daily Wor- 
kerio” užsienio žinių redakto­
rius Harry Gannes jau prade­
da rodyti pagerėjimo žymių, 
nors padėtis dar vis rimta.

Gannes smarkiai susirgo plau­
čių uždegimu praeito sekmadie­
nio rytą, praslinkus keliom va­
landom po sunkios operacijos.

Prieš pat susirgimą teisingu­
mo departamentas, vedamas 
“liberalo” Frank Murphy, Gan- 
nesą, kaip ir Earl Browderj, ap­
kaltino važiavus užsienin sveti­
ma pavarde išsiimtu pasportu.

Tai ne nauji vėjai. Jie gan se­
ni.

Tai Municho vėjai. Jie jau 
pirmiau putė. Bet iš šiaurės pa­
pūtė stipresni vėjai ir Hitleris

švedijos menševikas Per Albin Hansson. Pastaruoju 
laiku perorganizavo minislerių kabinetą, kad galėtų 
ruošti šalį į karą prieš Sovietų Sąjungą.

Sovietų Lėktuvai Iš­
daužė Aerodromus ir

Buenos Aires, grd. 5. — Vo­
kietijos ambasadorius Argenti­
nai skelbia, kad kap. Ilans Lang- 
sdorff nusižudęs dėlto, nes savo 
gyvasties atėmimu norėjo pa­
reikšti Argentinos vyriausybei 
protestą.

Ambasadorius nuginčina, buk 
kapitonas žudėsi dėlei nusivy­
limo mūšių pasekme. Jisai jau­
tėsi “paėmęs viršų ant anglų lai­
vų”.
Kapitonas Langsdorff esą nusi­

žudė vyriausia dėlto, kad Ar­
gentinos vyriausybė internavo 
jo įgulą, kuomet neturėjo tei­
sės taip daryli. Nesilaikė tarp­
tautinių tiesų ir Urugvajaus vy­
riausybė, pridėjo ambasadorius.

Maskva, gruod. 21. — Sovietų 
karinė aviaciją' vakar smarkiai 
apdaužė baltagvardiečių atstaty­
tus aerodromus ties Helsingfor- 
su, Viborgu ir kitur. Aerodro­
muose užklupta desėtkai karinių 
lėktuvų, lik ką atlčkdintų iš. An­
glijos ir Švedijos. Lėktuvai, kaip 
ir aerodromai, sudaužyta.

Raudonosios Armijos išleistas 
19-las komunikatas toliau salto:

“Daugelyje vielų Sovietų lėk­
tuvai skraidė apžvalginėj imo 
tikslais. Kai kur jiem teko su­
sikirsti su baltagvardiečių avia­
cija. Susirėmimuose Sovietų 
lėktuvai nukirto 12 priešo lėk­
tuvų. Į bazę nesugryžo Sovietų 
vienas lėktuvas.

“Flolila Baltiko laivyno pasek- 
mingiausia bombardavo, Bjor- 
koe krantų batarėįas.”

Bjorkoe uostas yra Suomių 
užlajoj, žiemvakariuose nuo Le­
ningrado.

Sulig vėlesniais pranešimais, 
batarėjų bombardavimas atkar­
totas ir dar tebesitęsia.

Pietinėj Suomijos dalyje oras 
vakar prablaivėjo. Dėlto iš So-

Del Sovietų Netekimo
Tautų Lygoje 
?asireiškė Nedarbas

'ardie-

Karininkai ir Dvasininkai 
Prašo Paleisti Submarine 
Komanduotoją

atsisuko prieš “Municho’ vė­
jus”.

Tai ne nauji vėjai, bet nau­
jai paaštrėjęs troškimas. Jį pa­
aštrino baimė, Sovietų įtekmės 
kilimas, jos jėgos augimas.

Senesnės pastangos susitar­
ti prieš SSSR nevyko, veikiausia 
ir dabar bus tas pats.

Susikirtimas skirtingų impe­
rialistinių interesų yra stipres­
nis už jų reakcininkų norus.

—y. Andrulis.

Berlynas. — Vokietijos armi­
jos karininkai, jų tarpe ir aukš­
ti armijos vadai, pasiuntė Hitle­
riui peticiją su 800 parašų, pra­
šant paleisti iš koncentracijos 
stovyklos pastorių Martiną Nie- 
moeller.

ANGLUOS IR FRANCUOS VALDO­
NAI ORGANIZUOJA IMPERIALIS­
TINES VALDŽIAS PRIEŠ SOVIETUS
Tautų Lygos Sekretorius su Atitinkamais 
Agentais Persikėle iš Genevos Į Paryžių

PARYŽIUS, gruod. 21.—Iš 
Kopenhageno pranešta, kad iš 
Anglijos išplaukė didelis trans­
portas su kroviniu karinių lėk­
tuvų, skirtų Suomijos balta­
gvardiečiam.

Paryžius, gruod. 21. — Vy­
riausia talkininkų (Anglijos ir

Švedų Generolas Vyksta 
Neva Su Liuosnoriais 
Prieš Sovietus

Stockholm, gruod. 21. — Šve­
dijos armijos senas gen. Ernst 
Linder paskirtas kpmandierium 
vadovauti švedam ‘liuosnoriam’, 
vykstanliem Suomijon padėti 
uioiniam baltagvardiečiam prieš 
Sovietų Sąjungą.

Kas tą generolą skyrė koinan- 
dierium ir kas tie “liuosnoriai” 
yra, Švedijos oficialiai sluoks­
niai nutyli. Tačiau kaip diplo-

Francijos) karo tapyba ir vėl ta­
rėsi apie teikimą karines pagel­
iais suomių baltagvardiečiam ir 
apie budus, kaip suorganizuoti 
kapitalistines valstybes karau 
prieš Sovietų Sąjungą.

Nenumanu prie kokių išvadų 
taryba priėjo, bet esą tikra, kad 
klausimą sprendė iš atžvilgio 
Helsinkio baltagvardiečių val­
džios patiekto plano.

Kaip jau žinia, Helsinkio bal­
tagvardiečiai prisimygę prašo 
kuo greičiausia jiem duoti eibes 
karinių lėktuvų, daug anli-lėk- 
luvinių kanuolių ir bent 50,000,- 
1)00 dėžių šovinių.

Imperialistų karinė taryba su­
sirinko kaip tik tą dieną, kai iš 
Genevos į Paryžių persikėle Tan­
ių Lygos sekretorius J. A. Ave- 
.nol su agentų štabu, išvystymui 
anti-sovielinės propagandos ka­
pitalistinėse šalyse.

Avenol susipažinęs su impe­
rialistų karinės tarybos tarimais, 
išsiuntinėjo laiškus vyriausy­
bėm, kurių vąlslyliės priklauso

nctiIndiškuose kuriniuose slebė-j pr:iš() Tanių Lygos vardu teikti

vielų pusės padidėjo atakos Ka­
relijos iškyšulyje.

šiaurinėje Suomijos dalyje 
siaučia y tilt aštrus šaltis, siekiąs 
nuo 25 iki 30 laipsnių žemiau 
zero. Karinės operacijos dėlto su- 
lėtėjusios ir centraliniam fron­
te, kur raudonarmiečiai siekiasi 
perkirst Suomiją pusiau.

tojuosc nedviprasmiai suprasta, 
kad tai darbas pačios Švedijos 
vyriausybės, kuriai vadovauja 
politiniai nusibankrutavę men­
ševikai, su premieru Alben Hans- 
son priešakyje.

Tokiu budu Švedijos menše- 
vikiška vyriausybe pamėgdžioja 
Mussolinį ir Hitlerį, kurie savu 
laiku siuntė “liuosnorius” prieš 
Ispanijos liaudį.

Browderis Iškilmin­
gai Pasitiktas 
Kubos Žmonių

Chamberlain Pripažinsiąs
Čekų Emigrantų
Lcmitetą Valdžia

“moralę ir materialę” pagelbų 
Helsinkio baltagvardiečiam ir 
ruoštis karau prieš Sovietų Są­
jungą.

Jungtinėm Valstijom Avenol 
irgi atsiuntė laišką, nors šalis ir 
nepriklauso Lygoj.

Jungtinių Valstijų įtraukimą 
karau prieš Sovietų Sąjungą, an­
glai ir franeuzai skaito būtiniau­
sia pareiga ir “praktiška dienos 
problema.”

Kubos

Geneva. — Anglijos ir Franci- 
jos imperialistam pravedus už­
sispyrimą pašalinti Sovietų Są­
jungą iš Tautų Lygos, pasekmė 
gavosi ta, kad Lygoj pasireiškė 
nedarbas. Lygos sekretoriatas 
dėlto turėjo iš darbo atleisti 220 
štenografų, sekretorių, knygve- 
džių ir patarnautojų.

Sovietų Sąjunga į Tautų Ly­
gos iždą kas metai sumokėdavo 
po $500,000 ir daugiau. Josios

Su tiek pat parašų peticiją 
Hitleris gavo ir nuo dvasiškių, 
kurie taipgi nori, kad jų kolega 
butų paleistas.

Kaltinamas pastorius praeito 
imperialistinio karo metu buvo 
komandieru kaizerinio submari­
ne. Niemoeller ir dabar norėtų 
submarinui komanduoti.

Havana, grd. 21. - 
žmonės pasiliko Amerikos Ko­
munistų Partijos generalį sek­
retorių Earl Browderj nepapras­
tai iškilmingai ir nuoširdžiai 
sveikino, kaip stiprų kovotoją 
už laiką Amerikos kontinentuo­
se ir kaip vadą kovų Lotynų 
Amerikos žmonių prieš Wall- 
s t ryčio i niperia 1 iznią.

Earl Browderis nuvyko į Ku­
bą, kad dalyvauti Kubos Komu- 

|nislų Partijos generalio sekreto­
riaus Blas Roca Caklerio pager­
bimo iškilmėse, kuris pastaruo­
ju laiku tapo išrinktas į šalies 
parlamentą.

Iškilmių masinis mitingas, ku­
riame dalyvavo 50,000 žmonių, 
vienbalsiai priėmė protesto re- 

' zoliuciją Jungtinių Valstijų vy- 
’ liausybei prieš persekiojimą 
■ Amerikos Komunistų Partijos, 
• kaip darbininkų klesos avangar- 
- do ir jos vadų.

Kinai Stumia Japo­
nus Atgal Keturiose 
ProvincijoseLondonas. Chanibcrlainas. 

didžiausias ir ciniškiausias kal­
tininkas Čekoslovakijos išdras- 
kymo, tariasi kokį ten, čekų “tau­
tinį komitetą” pripažinti Čeko­
slovakijos “minislerių kabine­
tu.” Daladieras, antras tuo at­
žvilgiu didžiausias kaltininkas, 
tą komitetą “minislerių kabine­
tu” pripažino savaitė atgal.

Ta veidmainystė Londono ir inC> japonus iš kelių lygiai svar- 
Paryžiaus premjerai nori dar į,ją pozicijų. Aštrus mūšiui išsi- 
kartą visuomenę apgauti, paro- * .......................
dant, buk jiem ištikro rupi pa­
vergta čekų tauta ir dėlto jie vė­
la karą prieš Vokietiją.

Chungking, gruod. 21. — Dau­
geliu atskirais susirėmimais ki­
nų kariuomene stumia įsiveržė­
lius japonus atgal net keturiose 
provincijose vienu ir tuo pačiu 
sykiu.

Suichow sektoriuje, žiemva- 
j kariuose Hankowo, kinai išsttl-

Maskvon Atvyko Vokietijos 
Ekonomine Delegacija

Vokietija Reikalauja 
Argentinos Paleisti 
Graf Spee įgulą.

Maskva. — Maskvon alvažia-pu <puuu,uuu 11 uauuiau. »u»iub .... . . _ . .
piniginė kontribucija sudarvda-1™. vokie,čl1 ekonomine delega­
vo daugiau negu vieną dešimta-1X ™dovau.|anui Sclmurre ir 
rlnli utoii 1 minimi RltteilO.clalį visų Lygos pajamų.

IŠLEISTA APIE 300 MI LIONU 
KOPIJŲ STALINO RAŠTŲ.

Maskva. — Nuo 1917 metų iki 
pastarųjų mėnesių Stalino raštų 
išleista 27(Ui00,000 kopijų.

vysto 20 mylių ilgio linija Ho­
nan provincijoj, Sinyang miesto 
apielinkėj.

Kiengsi provincijoj japonai 
atstumti nuo Nanchang ii’ Wan­
ing. Ties Pannu miestu kinai su­
sprogdino japonų traukinį, vy­
kusį iš Šanchajaus į Nankingą.

Berlynas—Vokietijos vyriau­
sybė pasiuntė Argentinai protes­
tą ir pareikalavo paleisti “Graf 
Spee” šarvuotlaivio įgulą, kurią 
Argentinos vyriausybė aną die­
ną internavo.

Vokietijos vyriausybė pavyz­
džiais įrodė, kad yra priprasta 
neulralėm valstybėm paleisti 
įgulos narius, nors ir j karinių 
laivų, jei tie laivai jurosę žūsta.

Atvykusius stotyje pasitiko 
prekybos vice-kotnisaras Kruli- 
nov ir protokolų viršininkas 
Barkov.

Vokiečių delegaciją sudaro 
atstovai ekonomijos, agrikultū­
ros ir užsienio ministerijų ir ke-

SSSR KOMUNISTŲ PARTIJA 
REKRUTAVO APIE 
MILIONĄ NARIŲ.

John L. Lewis Konferavo 
Su Prez. Rooseveltu

Washingtonas. - CIO prezi­
dentas John L. Lewis vakar kal­
bėjosi su prez. Roosevelt užkal­
tam name 20 miniily.

Spaudos atstovam Lewis pa­
sakė, kad į konferenciją jį kviė; 
tęs pats prezidentas.

Maskva. — Nuo balandžio 1- 
moš iki spalio 1-mos, Sovietų 
Sąjungos Komunistų Partija pri­
ėmė 231,599 rekrutus pilnais na­
riais ir 585,271 kandidatais.

ORAS I
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

- - debesuotą ir šalta.* Saulė teka 
7:15, leidžiasi 4:22. Šiandien su­
stoja dieną trumpėjusi ir prasi­
deda žiemos sezonas.
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Juozas Stalinas
Vakar buvo didelė šventė Sovietų Są­

jungoje. Draugui J. Stalinui suėjo 60 me­
tų. Didžioj Sovietų Sąjungoj nebuvo dirb­
tuvės, mainos ir kolchozo, kur tas jubilie­
jus nebūtų buvęs atžymėtas. Visa Sovietų 
šalies žmonija susivienijo vienam didžiam 
jausme—pasveikinti savo mylimą vadą ir 
palinkėti jam ilgų, ilgų metų tokio jau 
vaisingo darbo.

Kartą franeuzų rašytojas Barbusseapi­
budino Staliną, kaip “šių dienų Leniną.” 
Tai yra visiškai teisingas apibudinimas, 
nes Stalinas buvo pirmasis Lenino moki­
nys ir bendradarbis ir J. Stalinui teko 
baigti tuos milžiniškus darbus, kuriuos 
pradėjo Leninas.

Kame sekretas, kad J. Stalinas taip po­
puliarus ir kad jo autoritetas visų pripa­
žintas? Atsakymas tame, kad jis geriau­
sia nustato ateities veikimo planus ir ge- 
niališkai juos praveda.

Buvo daug skeptikų, kuomet sovietinių 
tautų vadas pasiūlė penkmetinius planus 
šalies industrializacijos ir socializacijos. 
Užsieniuose visokie specialistai ir eksper­
tai sakė, kad tai bus popieriniai planai. 
Bet stebuklas Įvyko ir dar koks stebuk­
las ! O tai todėl, kad Stalinas giliai pasiti­
kėjo darbininkais, valstiečiais ir darbo in­
teligentija. Jis žinojo, kad “nėra tokios 
tvirtovės, kurią bolševikai negalėtų pa­
imti.”

Jei Sovietų šalies žmonės taip vieningi, 
jei Komunistų Partija ir jos vadovybė taip 
vieninga, tai ačiū Stalinui. Tą politiniai- 
moralę vienybę įvykino jo nepalaužiama 
valia, jo mokėjimas suburti bendram dar­
be visas, kūrybines pajėgas. ------

Ką priešai tauškia, kad Stalino, autori­
tetas remiasi “ant ukazo iš viršaus,” tai 
pigi demagogija ir nonsensas. Šimtui ir 
astuonioms dešimtims milidnų žmonių ne­
galima užkarti autoritetas, jeigu jie jo ne­
norėtų, nepripažintų.

Bet kuomet gyvenime pasitvirtino visa 
tai, ką sakė ir pranašavo Stalinas, tai jo 
autoritetas kilo vis labiau ir labiau. Kuo­
met patys žmonės savo akimis matė, kad 
jų gyvenimas darosi vis geresnis, kuomęt 
jie pajuto socializmo saulę, kuomet jie įsi­
tikino, kad socializmas duoda jiems gero­
vę, tai Stalino autoritetas kilo vis labiau 
ir labiau.

Tai yra visiškai suprantama ir visiškai 
natūralu.

Draugo J. Stalino įtaka senai pralaužė 
Sovietinius rubežius. Jo vardas ir užsie­
niuose išgarsėjo ir ant kiek kapitalizmo 
pilioriai jo nekenčia, ant tiek jį gerbia są­
moningos darbo žmonių minios.

Kanadoje
Francija jau įrodė, kad jos tariamoji 

kova už demokratiją privedė prie to, jog 
pačioj Fraricijoj jau išnyko demokratija. 
Iš eilės seka Kanada.

Didėja skaičius areštų. Jau uždarytikai 
kurie laikraščiai. Knygos anti-karinio,tu­
rinio. .-konfiskuojamos. Kaip kur policija 
ir vigiliantai užpuola ant susirinkimų. 
Ruošiamasi pulti ateivių organizacijas.

Už tai tuo labiau smagu konstatuoti 
faktai, kurie parodo, kad ir valdžiojęyra 
žmonių, kurie brangina civiles laisves.

Manitoboj eina laikraštis “Midwest'Cla- 
rion.” Vietos prokuroras gavo įsakymą iš 
viršūnių, kad tą laikraštį reikia uždaryti, 
nes jis esąs komunistinis. Bet Manitobos 
prokuroras pasirodė esąs žmogus su stip­
riu nugarkauliu. Jisai pareiškė, kad “Mid­
west Clarion” nebus kliudomas ir kad lais­
vė žodžio nebus patrempta.

Lietuvių “Liaudies Balsas” taip pat bu­
vo skundžiamas. Denunciatoriais pasiro­
dė Chicagos menševikų laikraščio gizeliai. 
Smagu žymėti, kad denunciatoriai netu­
rėjo pasisekimo. “Liaudies Balsą” Kana­
dos lietuviai saugos kaip savo akį ir ne­
leis numarinti.

Charakteringa, kad ir Amerikos val­
džia padeda Kanados reakcionieriams. 
Štai, iš Bostono praneša, kad paštas atsi­

sako persiųst Kanadon Phil Frankfeldo 
brošiūrą “Not America’s War.”

Toj brošiūroj rašoma apie Jungtinių 
Valstijų reikalus, bet Kanados bosams tas 
išrodo labai pavojinga.

Fabrikantų ir Bankierių Komitetas
Tie kongresiniai inkvizitoriai, kurie ty­

rinėja Nacionalį Darbo Santykių Bordą, 
galutinai pasirodė kuo esą. Kongresinio 
komiteto pirmininkas Howard Smith pa­
sisakė už drastiškas permainas Wagnerio 
Akte, šiuo atveju jo nuomonė pilniausia 
sutinka su nusistatymu Amerikos Manu- 
fakčerių Asociacijos.

Kaip greit jis priėjo išvądos, kad Wag­
nerio Aktas reikia likviduoti, neva jį “pa­
taisant!” Tik aštuonias dienas tęsėsi “in- 
vestigacijos,” apie kurias “Vilny” jau bu­
vo rašyta. Kvotė tik savuosius, apie ku­
riuos išanksto žinojo, kad jie yra priešai 
Nacionalio Bordo ir kurie nori “refor­
muoti” Wagnerio Aktą.

Howard Smith atvirai ir ciniškai pa­
reiškia, kad Wagnerio Aktas nėra beša­
liškas ir kad jis skriaudžia tuos nabagus 
fabrikantus. Akurat tą patį sako ir’.Nacio- 
nalė Manufakčerių Asociacija.

Howardą Smithą remia ir advokatas E. 
Tdland, kuris’yra oficialis to kongresinio 
komiteto patarėjas. Šis ponas visą laiką 
buvo openšaperių advokatu, todėl Smith 
ir kompanija jį ir pasiskyrė savo pata­
rėju.

Per šventes Smitho komitetas investi- 
gacijų nebetęs, bet po naujų metų jis vėl 
imsis už darbo—tai yra, šaudys į Wagne­
rio Aktą iš visų reakcinių kanuolių.

Roosevelto administracija tyli. Tyli ir 
panelė Perkins, nors jie negali nematyti, 
kad reakcionieriai kėsinasi nužudyti patį 
svarbiausią įstatymą, kurį davė naujoji 
dalyba.

CIO unijos, taip pat Darbo Federacija 
turi sumobilizuoti visas jėgas Wagnerio 
Akto apgynimui.

Arčiau Prie Kare
44 naujausio tipo lėktuvai, kurie sku­

biai budavojami Amerikos laivynui, bus 
parduoti generolo Mannerheimo valdžiai. 
Amerikos laivynas traukiasi iš kelio; ati­
duodamas pirmenybę finų tautos didžiau- 
aiftm Bevyclomii, kuris yra tikruoju bosu 
senos finų valdžios!

Tai jau daugiau negu skandalas. Tai 
pradžia žygiavimo karan prieš Sovietus!

Bfeveik tuo pačiu sykiu buvo pranešta, 
kad Angliją ir Francija nusitarė teikti 
baltajai Fįjilahdijai kuo skubiausią ir kuo 
didžiausią karinę pagelbą. Fašistinė Ita­
lija jau anksčiau pasiuntė savo bombinių 
lėktuvų Finlandijon. Tą patį padarė ir 
Ispanijos frankistai.

Tai ve į kokią kompaniją pateko Jung­
tinės Valstijos.

Kolumnistas David Lawrence štai ką 
rašo Washington© dienraštyje “United 
States News”: “Tai nėra negalimas daik­
tas, kad premieras Chamberlainas, su stip­
riu užgyrimu prezidento Roosevelto, pla­
nuoja sudaryti tokią pasaulinę sandarą 
prieš Sovietų Sąjungą, prieš kurią anti- 
kominterniška ašis (Roma-Tokio-Berly- 
nas) išrodys kaip maža bulvė. Jos tikslas 
—sunaikinti Sovietų Sąjungą... Tautų 
Lyga, kuri pasirodė neefektyvė prieš Vo­
kietiją, Italiją ir Japoniją, gali virsti Lyga 
karui prieš Sovietų Sąjungą.”

Taip kalbama Washingtone. Ir tai nėra 
fantastiška. Kaip matot, čia jau ne klau­
simas, kaip “išgelbėti mažąją Finlandiją.” 
Čia jau ruošiama karo programa prieš So­
vietų Sąjungą.

Daugelis Amerikos žmonių nejaučia 
dar to pavojaus, o pavojus yra labai dide­
lis. Wallstrycio kontroliuojama spauda 
tiksliai apgaudinėjo Amerikos žmones 
biauriausiais išmislais apie padėtį Finlan- 
diįoje.

Reikia kuo smarkiausia protestuoti 
prieš karo konspiratorius ir prieš Ameri­
kos kišimąsi į Finlandijbs reikalus, pade­
dant caristo Mannerheimo Valdžiai.

Vienas amerikietis, tik ką sugryžęs iš 
Anglijos, sako:

“Anglijos žmonės labai mažai žino apie 
karą. Kiek informacijų jie gauna, tai vis 
iš valdžios departmentų ir viskas turi per­
eiti per cenzūrą, kol pasiekią laikraščius. 
Cenzūruojama net žinios iš svetimų vals­
tybių ... Anglijos laikraščiai, lygiai kaip 
Vokietijos ir Italijos laikraščiai, spausdi­
na daug falšyvų istorijų, patriotiniai pėr- 
dėtų. Kartais, tos žinios taip "fantastiškos, 
kad jos atsiekia visai priešingų rezulta­
tų.”

Taksai nesvietiškai pakilo. Jie sunkia 
našta užgulė ir vidurinės Liesos žmones.

ALDLD Reikalai Kovotojas už Ispanų
Centro Komitetas ir Alter- aukų ir prenumeratų, 

pat jie padarys ir 1940natai.
Tą 

me-
Laisvę Rašo iš SSSR

Literatūros Draugijos 1 
kuopos išrinkta komisija su­
skaitė referendumo balsavi­
mus ir daro sekamą pareiš­
kimą :

“Literatūros Draugijos 1- 
mos kuopos išrinkta komisi­
ja suskaitė Centro Komiteto 
ir alternatų balsavimus 
1940-1941 metams ir surado: 
balsavimuose dalyvavo 89 
kuopos su apie 1,500 narių. 
Į Centro. Komitetą išrinkta 
sekami, draugai:

Balsai.
Dr. J. J. Kaškįaučius 1,209
D. M. Šolomskas.....1,202
A. Bimba....... ........... 1,169
S. Sasna-Gužięnė .... 1,043
J. Bondžiriskaitė.... 1,000
J. Kuodis ......... 982
Pranas Pakalniškis 980
Ona Dėpsienė.......... 963
A. Šmitas................ 795
Senas Vincas-Jakštys 764
V. J. Valaitis.......... 657
A. Gilmanas............ 619
L. Bunkienė ............. 556
Kiti kandidatai į Centro 

Komitetą gavo sekamai bal­
sų: G. Kuraitis—520, E. Vil­
kaitė—473, J. Jamison—342 
ir J. Didžiūnas—313 balsų. 
Pirmieji ti'ylika draugų ir 
draugių išrinkti į Centro Ko­
mitetą.

į alternatus išrinkta seka­
mi: Pirmas alternatas yra 
Vytautas Zablackas gavęs 
1,085 balsus; antras—B. Ša- 
linaitė—1,016; trečias—Pe­
tras šolomskas—1,000 ir 
ketvirtas—J. Bendaravičius 
—634 balsus.

Į alternatus kandidatavę 
M. Kazakevičienė gavo 587 
balsus ir B. E. Senkevičienė 
—392 balsus.

Komisija:
J. Kovas,
K. Levanas,
P. Grabauskas.

CENTRO VALDYBA IR 
KOMISIJOS.

Literatūros Draugijos se­
no ir naujo komiteto nariai 
laikė posėdį ir išrinko Cen­
tro Komiteto valdybą sekan­
čiam terminui. Valdybos na­
riais yra Pirmininkas—Pra­
nas Pakalniškis, Centro Se­
kretorius—D. M. šolomskas 
ir Iždininkė—Ona Depsienė.

Knygos 1940 metams pa- 
rupinimui išrinkta komisija 
iš Antano Bimbos, Prano Pa­
kalniškio ir J. Kuodžio.

“šviesos” atsakominguoju 
redaktorium paliktas Anta­
nas Bimba, o į redakcinę ko­
misiją išrinkta R. Mizara, 
Dr. J. J. Kaškiaūčius, A. Gil­
manas ir J. Kuodis.

Moterų Reikalais išrinkta 
komisija iš S. Sasnos-Gužie- 
nės, J. Bondžiriskaitės, O. 
Depsienės ir L. Bunkiėnės- 
Kavaliauskaitės, kuri reika­
lui esant gali papildyti savo 
eiles veikliomis narėmis.

Kiti Centro Nutarimai.
Centro Komitetas nutarė 

suruošti “Liaudies Balso” 
atstovui maršrutą Jungtinė­
se Valstijose. “Liaudies Bal­
sas” yra kanadiečių lietuvių 
dukart savaitinis laikraštis. 
Tai pažangos ir darbo žmo­
nių laikraštis. Kiekvieną me­
tą kanadiečiai aplanko Jung­
tines- Valstijas parinkdami

tais.
Centro Komitetas išrinko 

Vincą- Jakštį į ateivių gyni­
mo konferenciją, kuri įvyks 
kovo pradžioj Washingtone.

Literatūros Draugijos va­
jus prasidės su vasario 1 die­
na ir tęsis iki gegužės pir­
mos. Šis vajus bus skirtingas 
nuo pirmesnių. Vajaus laiku 
bus nupiginta narinė duoklė.

Centro Komitetas dės pa­
stangų, kad’ sutvirtinus silp­
nas kuopas. Kur galima jas 
aplankys Centro Komiteto 
sekretorius arba kiti nariai, 
kur kuopos yra toli nuo cen­
tro, tąi bus prašoma apskri­
čių valdybų arba arčiau 
esančių didelių kuopų aplan­
kyti silpnesnes ir sutvirtinti.

Knygos.

Literatūros Draugija dar 
apsčiai turi knygų iš pirmes­
nių laidų. Mes norime susi­
tarti su Lietuvoj knygų lei­
dyklomis, kad paimti mai­
nais tūlų Lietuvoj išleistų 
knygų už mūšų knygas ir pa- 
platinus čia, Amerikoj. Kol 
kas tas klausimas dar yra 
derybų stadijoj.

Musų knygos yra nupigin­
tos ir reikėtų jų kuo daugiau 
paplatinti. Daktaro A. Pe- 
trikos knyga “Lietuvių Tau­
tinio Atbudimo Pionieriai” 
nemažame kiekyj pasiekė ki­
tus kraštus ir Lietuvą. Gau­
name gerų atsiliepimų. Jos 
dar turime parduoti. Kaina 
su persiuntimu $1.

Duoklių Mokėjimas.

Dar yra daug narių, kurie 
nesumokėjo duokles už 1939 
metus, o metai jau baigiasi. 
Reikia, kad kiekvienos kuo­
pos valdyba peržiūrėtų na­
rių Surašą ir radę kurie dar 
nemokėjo, o neateina į susi­
rinkimus, tai nuneškite na­
riams knygą ir išrinkite jų 
duokles.

Mokėkite duokles jau už 
1940 metus. Mokėkite tuojau 
metų pradžioj, nes Centro 
Komitetas turi leisti “švie­
są” ir ruoštis prie knygos, o 
tas. surišta su išlaidomis. Ka­
dangi dar daug narių skolin­
gų už 1939 metus, tai nevisos 
bilos ir šių metų apmokėtos. 
Mokėkite duokles ir tuojaus 
siųskite jas į centrą.

“šviesos” Antrašai.

“Šviesa” bus sulaikyta vi­
siems nariams, kurių už­
vilktos duoklės, jeigu jos ne­
bus gautos arba kuopos ne­
praneš apie tų narių stovį. 
Tikrinant centre narių pasi- 
mokėjirrią ir “Šviesos” ant­
rašus yra surasta, kad kele­
tas desėtkų narių negauna 
“Šviesos”, nes centre nėra jų 
antrašų. Centro sekretorius 

j tuojaus išsiuntinės visoms 
kuopoms narių antrašus pa­
tikrinti. Kurie nariai negau­
na “Šviesos”, tai prašomi per 
kuopos valdybą arba tiesiai 
į centrą pranešti savo antra­
šus; Mes dar' turime “švie­
sos” numerių ir galėsime pa­
siųsti. Jie nenusensta, nes 
tai nėra žinios, o straipsniai.

D. M. šolomskas,
ALDLD CK Sekretorius, 

46 Ten Eyck Street, 
Brooklyn, N. Y.

Iš B. Kuprinsko Laiškų.
Chicagietis A. L., kuris ko­

vojo už Ispanijos demokra­
tiją, gavo laišką nuo savo 
draugo B. Kuprinsko, kuris 
tose kovose taip pat dalyva­
vo. Šiuo laiku Kuprinskas 
randasi poilsio namuose, ne­
toli nuo Maskvos, kartu su 
daugeliu buvusių kovotojų. 
Paduodame ištraukų iš jo 
laiškų: 1
Brangus Drauge!

Taip senai laukiamą laiš­
ką nuo Tavęs gavau. Ačiū, 
labai ačiū. Maniau, kad 
prasidėjus ant musų konti­
nento nuotykiams nebus ga­
lima susirašyti su likusiu pa­
sauliu ... Mano gyvenimo 
sąlygos pasikeitė, kaip ir vi- 
'sų kovotojų, apsigyvenusių 
Sovietų Sąjungoje. Dabar aš 
gyvenu bendrai su tais pa-į 
čiais draugais, su kuriais bu­
vom sykiu Ispanijoje. Gyve­
name viename name apie 
šimtas buvusių Tarptauti­
nės Brigados kovotojų. Gy­
vename poilsio namuose, gy­
domės, ilsimės ir mokina- 
mės. Tam čia turime geras 
sąlygas.

Liepos 8 dieną išvažiavau 
iš Franci jos su kitais drau­
gais, kurie buvo priimti į So­
vietų Sąjungą. Iš lietuvių vi­
sam kolektyve aš čia esu tik 
vienas. Ligi šiol dar neteko 
sueit čia nei su vienu tautie­
čiu.

Šiuo tarpu negalima susi­
rašyti su draugais, likusiais 
Francijoje ir mažai ką gali­
ma žinoti apie jų likiifią da­
bartinių laiku. Bet galima 
spręsti, kad jų gyvenimas 
yra baisus, ryšium su tuo

siutimu kraugerių gaujos 
Europoje.

Pabaigė savo egzistavimą 
viena iš bjauriausių pasauly­
je reakcinių valstybių (Len­
kija), kuri kankino savo pa­
vergtas tautas ir drumstė 
taikos gyvenimą Rytų Euro­
poje.

Gyventi mums čionais la­
bai gerai. Gyvenimas eina 
pilna to žodžio prasme, nes 
žmogui nieko netrūksta. Tu­
rim geras patalpas, gerą 
maistą, medicinišką pagelbą, 
turim savo kino-teatrą. Ta­
me pat name mokykla kelių 
skyrių ir tt.

Kas fiziniai« sveikesnis, 
tiems dar linksmiau. Tie gali 
aktyviai prisidėt prie socia­
linių darbų. Čia visiems ga­
lima prisitaikinti prie viso-

! kio darbo. Mum čionais reiš- 
' kiama broliška užuojauta...
Antrame Laiške
B. Kuprinskas Rašo: y.

20 dieną spalio čionais mes 
šventėm trijų metų sukaktu­
ves nuo dienos, kada įsikūrė 
Tarptautinė Brigada Ispani­
joje. .

Prisimindami tūkstančius 
žuvusių musų brangių drau­
gų, mes niekad sau nepasi- 
velinsime užmiršti tuos bro­
lius, kurie žuvo Ispanijos 
laukuose.

Apie save nieko ypatingo 
neturiu ką rašyti. Mokinuos 
rašyti, skaityti, mokinuos 
aritmetikos, lavinuos politi­
niai, gydaus ir ilsiuos. J

Dabar mes laukiame 7 lap-/ 
kričio šventės ir rengiame^ 
ją tinkamai pasitikti, pirmą 
kartą gyvenant Sovietų Są­
jungoje.

Tie Patys Reikalavimai, už Kuriuos 
Jie Galvas Padėjo

Minėkim ne pragaištį, mirtį, 
kapus,

Bet kovą, vien—kovą be 
galo,

Puikesnio paminklo didvy­
riams nebus,

Kaip vykdymas jų idealo! 
Janonis.

Gruodžio 27 dieną mes mi­
nėsime 13-jų metų sukaktį 
nuo žuvimo miisų keturių 
draugų, kovojusių už Lietu­
vos žmonijos laisvę, už šalies 
konstituciją ir už tas visos 
tautos teises, kurias “tautos 
vadas” Smetona išplėšė iš 
Lietuvos liaudies rankų.

Gruodžio 27 dieną, 1926 
metais, dienai brėkštant kul­
kos suvarstė keturių Lietu­
vos sūnų kunus ir išskyrė iš 
gyvųjų tarpo—Giedri, Požė­
lą, Greifenbergerį ir čiornį, 
kurie kovojo už tuos pačius 
Lietuvos žmonijos reikalus, 
už kuriuos dar ir šiandien te- 
bekovojama.

Gruodžio 17 dieną, 1926 
metais “tautos vadas”, ponas 
Smetona, pastojęs Lietuvos 
laisvei kelią, išplėšė konsti­
tuciją, o 27-tą dieną sušau­
dęs- keturis kovotojus, dar 
apsikąrunavojo “tautos va­
do” ir “Lietuvos prezidento” 
karūna.

Kaip mes, Suvienytų 
Amerikos Valstijų lietuviai, 
taip ir Lietuvos liaudis, o 
kartu ir kitose šalyse gyve­
nanti musų baliai, minėdą-l

mi tą graudingą sukaktį, su- 1 
jaudinkime savo širdis gilia \ 
atgaila žuvusiems, pažymė­
kime tą dieną amžinos neuž- 
miršties žyme savo mintyse.

Ši sukaktis dar yra svarbi 
ir tuomi, kad ji savaimi su­
siriša ir su naujais įvykiais 
pačios Lietuvos rubežiuose. 
Tad ir pati sukaktis, turėtų 
but atžymėta masiniais mi­
tingais, gausinga rezoliuci­
jomis griežtai reikalaujan­
čiomis paliuosuoti politiškus 
Lietuvos kalinius ir demo­
kratiškos laisves lietuvių 
tautai!

Jie kovojo ir žuvo kovoj 
ne už ką kitą, kaip tik už tai, 
ko mes ir šiandien dar sie­
kiame, už ką Lietuvos liau­
dis dar tebekovoja. Ir mes, 
amerikiečiai, siekdami kri­
tusių draugų idealo, priva­
lome bent šiuo momentu 
griežtai išstot už tuos visus 
siekius, už kuriuos anie 
draugai, drąsiai žiūrėdami į 
šautuvus, didvyriškai padė­
jo savo galvas!

Smetonos režimas nieko 
gero:Lietuvos žmonėms he-$l) 
davė ir nežada duoti.

Todėl 27 diena gruodžio 
lai buna viena iš minėtiniau- 
sių dienų Amerikos darbo 
žmonių miniose! Tą dieną, 
Amerikos lietuviai, išstoki­
me griežtai už tuos idealus, 
už kuriuos anie keturi drau­
gai savo galvas padėjo!

Senas Vincas.
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Puikus Liuosybės Choro 25 m. Sukaki. Koncertas

WMBI
WCBD 
WJJD 
WWA8 
WSBC 
WGES 
WHIP 
WHFC

Gruodžio 22, 1939
8:45—WGES. Sophie Bartkus. 

10:00WHIP. Šaltimicro Programas,.
POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WAAF. Symphonic Hour. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WGN. Radio's Voice. 
WCFL. Don Artiste, piano. , 
WJJD. Current News. 
WLS. Dinnerbell Program. .

12:30—WHFC. Man on the Street.. 
WIND. Hill Billy Songs. 
WCFL. Meet Folks. 
WBBM. This Day Is Ours.

12:45—WCFL. Voice of Experience.. 
WMAQ. News.
WIND. Current News.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WMAQ. Bob and Betty. 
WJJD. Livestock Markets. 
WAAF. Hoosier Philosopher. 
WGN. Ginsburgh's Orch.

1:30—WIND. Race Results. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WAAF. “Just Ask Us”. 
WCFL. What’s in a Name. 
WBBM.Your Family & Mine. 
WG-N. Yar Concert Orch.

1:45—WBBM. “My Son and I.” 
WCFL. Spotlight Program. 
WjJD. Santaella's Orch.

2:00—WCFL. News Flashes. 
WAAF. Fiesta.
WLŠ. Orphans of Divorce. 
WJJD. Speech Clinic.
WGN. Happy Harry Lawrence. 
WCFL. The Chase Twins. 

2:30—WC13D. Musical Favorites.
WBBM. News.
WAAF Matinee Frolics. 
WCFL. Rhumba Cafe.

2:45—WAAF. .News Repoit. 
WGN. Good Health. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WBBM. Rich. Maxwell, songs. 
WLS. News.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WAAF. “Mythical Ballroom”. 
WGN. Mark Love and Salvo. 
WENR. Club Matinee. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WJJD. Fred Beck, Organ.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WBBM. Missus Goes to MkJ. 
WHFC. Man on the Street. 
WJJD. Suppertime Frolic 

4:00—WGES. World Reports.
. 4 WGN. Lawrence Salerno.

4:30—WBBM. It Happened One Nite. 
WENR. Affairs of Anthony.

5:00—WBBM. Billy and Betty. 
WMAQ. Life Can Be Beautiful 
WENR. Earl Wild, pianist. 
WGN. Christmas Carols.

5:15—WBBM. Hedda Hopper. 
WGN: Evening Melodies. 
WIND. Tommy Ott at the Org.

5:30—WGES. Polish Revue. 
WCFL: Cameo Theatre. 
WGN- The Cinnamon Bear. 
WIND. Ben Kanter, piano. 
WENR- Fran Allison, contralto 

5:45—WBBM. Today in Europe.
WMAQ- Lil Abner. 
WIND- Chicago at Work. 
WGN. Orphan Annie.

5- VAKARE
6:00—WGES. Continental Tunes. 

WGN. Capt. Midnight. 
WCFL. Race Results. 
WENR. Radio Fanfare. 
WMAQ. Organ Moods.

6:15—WGN. Sports Review.
WENR. Santa Claus Comes. 
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. Singings Strings.

6:30—WGN. News.
WBBM. Sports Highlights. 
WBBM. Professor Quiz. 
WLS. News.

7:00—WGES. Novak Players. 
WBBM. Kate Smith Hour. 
WIND. Semi-Classic. 
WGN. Quixie Doodle Contest. 
WCFL. Special News. 
WHFC. Čekų programas. 
WLS. Don’t Forget.
WMAQ. Cities Serv. Concert. 

7:30—WLS. Robinson's Buckaroos.
WGN. The Lone Ranger. 
WIND. The Hawaiians.

8:00—WIND. Scattergood Baines. 
WBBM. Johnny Presents. 
WGN. Musico.

k-... WENR. Plantation Party. 
WHFC. Žydų Programas. 
WMAQ. Waltz Time.

8:30—WSBC. Concert Melodies. 
WIND. Jimmy Jackson’s Orch, 
WBBM. “First Nighter”. 
WENR. Concert Miniature. 
WGN. News.
WMAQ. George Jessel’s Variet. 

9:00—WSBC. Dramatic Guild.
WBBM. Grand Cent. Station. 
WGN. Raymond Gram. Swing. 
WMAQ. Lady Est. Serenade. 
WCFL. Labor Flashes.

9:30—WMAQ. News.
WIND. Church Choir. 
WCFL. Danceland.
WHFC. Margučio Programas. 
WGN. Griff Williams orch. 
WBBM. “Man With a Band.” 

10:00—WENR. Ten O'clock Final.
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WIND. Swedish Program. 
WGN. Anson Weeks' Orch. 
WCFL. Don Artiste.
WMAQ. Fred Waring’s Orch, 

l!);30—WGN. Clyde Luca’s Orch. . 
ę WBBM. Master Works on Aįr.

WIND. Sammy Kaye’s Orch. 
WMAQ Will Osborne’s Orch. 
W.CFL. Music Lovers Program.

11:00—WBBM. News.
WENR. AH Kassel’s Orch. . 
WGN. Late News.
WIND. Richard Boho's Orclv 
WSBC. Search tor Mis. Per. 
WMAQ. Fats Waller’s Odch.

11:30—WIND. Current’News. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Joe Sanders'. Orch. 
WŠBM. Buddy RogeTs’ Orel?. 
WCFL. News Flashes.
WMAQ. Ray Werbeck's Orch. 

12:33—WGN. Griff WittUmi Orch.
WIND. The Nite Watch.

Waukegan, III. — Gruodžio 
10 d. įvyko Liuosybės Choro 25 
metų sukaktuvių koncertas. 
Publikos prisirinko pilna JJuo- 
sybės svetainė.

Programą atidaro Naujos Ga­
dynės choras vadovystėj Jurgio 
Steponavičiaus. Choras sudaina­
vo 3 dainas, kurios publikai la­
bai paliko. Čia pirmu kartu su­
dainavo Peter Sprindis. Tai jau­
nas dainininkas. Jis turi gražų 
baritono balsą ir gražiai dainuo­
ja. Jis publikai labai patiko. Bro­
liai Vaišnorai puikiai linksmino 
klausytojus su gražiais muzikos 
kuriniais. “Swedish Glee Club'’ 
vyrų choras puikiai sudainavo 
I dainas, kas taipgi publikai pa­
liko. Klasišką šokį pašoko Dolo-

res Dclkus. Tai jauna ir graži 
mergaitė ir puikiai išsilavinusi 
šokikė. A. Bitvinskas ir P. Dau- 
deris sudainavo duetą ir P. Dau- 
deris sudainavo porą dainelių 
vienas. Klausytojai dideliai jais 
pasitenkino.

Slovcnic Nailonai choras taip­
gi puikiai pasirodė sudainuoda­
mas porą dainų, už kurias publi­
ka gausiai plojo. Jaunuolių kvar­
tetas šį karią tikrai meniškai su­
dainavo, už lai publika jiems 
gausiai plojo. Bernice Malcla, 
plačiai žinoma dainininkė sudai­
navo solo gana vykusiai. Bernice 
turi gražų, išlavintą baisą. Publi­
kai labai paliko.

Paskutinis ant programų bu­
vo Liuosybės Choras vadovybėj

Jurgio Steponavičiaus. Sudaina­
vo keturias dainas, kurios publi­
kų labai patenkino. Choro pirmi­
ninkas A. Bitvinskas kalbėjo apie 
choro nuveiktus darbus per tuos 
25 metus. A. Bitvinskas yra vie­
nas iš Liuosybės choro tvėrėjų 
ir dirbo per visus 25 mentus. Tai 
yra nenuilstantis dailės ir meno

Svečių buvo iš visų aplinkinių 
miestelių. Programai užsibai­
gus, visi linksniai laiką pralei­
do prie brolių Vaišnorių orkeš- 
Iros. —Vietinis.

Kurstė Radio 
Klausytojus Prieš 
Močiute Bloor

RUSŲ KAIMIEČIŲ MENO 
KRAUTUVE

Tik ką aplaikėme didelį kiekį trejopų ru- 
siškų Meuogų, Šprotų, Arbatos ir Likcrinių f 
Saldainių. 'il&J '"S’t

Kalėdoms gražių dovanų; skare­
lių sil spurgais, bliuskų ir vaikam 
suknelių.

Atsilankykite su šeimynomis 
pamatyti musų prekių.

Wilkes Barre, Pa. — Gruodžio 
17 d. A. K. Partija buvo suren­
gusi čia prakalbas. Vyriausia 
kalbėtoja buvo Močiutė Bloor.

1 Įžanginę prakalbčlę pasakė vie­
los AKP sekcijos organizatorius. 
Kitas kalbėtojas buvo Jos. l)u- 
harm, kuris pasakė gana tinka­
mą prakalbą, kuri visiems pali­
ko. Trečia ant programų buvo 
Močiutė Bloor. Apie jos kalbos 
gerumą nereikia daug rašyti, nes 
didžiuma Amerikos darbininkų 
žino kokia kalbėtoja ji yra ir 
kaip ji dalykus aiškina darbinin­
kams.

įlinkus, kad jie pasiaiškintų ko­
dėl tokia permaina Įvyko kas 
link to paveikslo rodymo. Ponai 
darė visokių nepamatuotų išsi­
sukinėjimų prieš komitetą, o ant 
galo pasakė, kad svetainėje per­
daug žmonių yra, todėl tą pa­
veikslą ir negalės rodyti. Ir to­
kiu būdu susirinkusi publika ne­
galėjo pamatyti tą taip žingeidi! 
paveikslą.

Porą dienų prieš Močiutės 
Bloor prakalbas, tūlas Wazater 
per radio kalbėdamas visaip nie­
kino Močiutę Bloor ir patarė ra­
dio klausytojam neiti klausyti 
jos prakalbos, o jeigu kurie nu­
eis, lai liepė švilpti, rėkti ir viską 
daryli, kad jos kalbos publika 
negirdėtų. Tas pats niekšas bu­
vo atėjęs į prakalbas su savo 
gauja, bet nedryso išbandyti sa­
vo nurodymus. Publikos buvo 
pilna svetainė ir labai puikiai 
buvo apsieita; geriau kaip kitais, 
laikais.

Buvo priimta rezoliucija pro­
testuojanti prieš musų valdiniu-

diečių. pamirštant šioje šalyje 
badaujančius bedarbius ir jų šei­
mynas. Rezoliucija bus pasiųsta 
alsakomingiemš šios šalies val­
dininkams.

Prakalbos labai puikiai pavy­
ko, tik gaila, kad susirinkusieji 
negalėjo matyti to paveikslo.

—Ten Buvęs.

1172 Milwaukee Avenue
(šalę Leonardo Valgyklos) Phone: Brunswick 9344

Pabaigus jai kalbėti, buvo ir 
klausimų, į kuriuos ji puikiai 
atsakė tiems, kurie norėjo pla­
čiau apie nekurtuos dalykus su­
žinoti ir kas jiems atrodė svarbu 
žinoti ateityj.

Turėjo būti rodomas ir pa­
veikslas: “Jeigu Karas Iškilių 
Ryloj,” kuriam ir leidimas buvo 
užtikrintas per miesto viršinin­
kus, bet musų miesto viršinin­
kai tankiai taip padaro, komite­
tui užtikrina, kad jų reikalavi­
mas bus išpildytas, bet raštiško 
užtikrinimo neduoda. Taip buvo 
ir dabar. Dar prakalboms neuž- 
sibaigus, jau buvo pranešta, kad

rodyti. Komitetas ant greitųjų 
nuvyko pas ponus miesto valdi-

Kalendoriai 1940 m.
Atvaizduojant abu lakūnus, jų tikrą 
orlaivj Lituanicą ir Soldino mišką, 
spausdinti keturiomis spalvomis, 
15x20 didumo, labai puikus artisto J. 
Arlausko piešinys Gražiausia kalėdi­
nė dovana nusiųsti Lietuvon. Kiek­
viena organizacija bei kliubas priva­
lėtų turėti šių didvyrių kalendorių. 
Kaina 25c už vieną. Užsakant pažy- 
mėkit, kokiais norit mėnesiais—lietu­
viškais ar angliškais.

Agentai norintieji pardavinėt, arba 
biznieriai kreipkitės dėl informacijų 
šiuo adresu:

Standard Calendar Company 
332 W. Broadway 
So. Boston, Mass.

Tris Kartus į dieną— 

ir daugeliui metų!

Automatiškai.. . Greitai...
Švariai... Pigiai!

• Pasveikinkit su Kalėdomis ir duokite 
savo Motinai progą virti su elektra. 
Greitumas, švarumas ir laisvumas su­
taupys kelias valandas darbo... O 
maistą elektra išvirs geriau/ Valgis 
bus daug skanesnis ir malonesnis visai 
šeimynai, dėlto kad maistas bus išvir­
tas su jo natūraliu skysčiu.

Elektriniai pečiai yra parduodami 
elektros daiktų krautuvėse, hardware, 
rakandų krautuvėse ir Commonwealth 

Edison Company.

VIRK SU ELEKTRA

EXTRA - EXTRA - EXTRA!
FABRIKANTAS PATS IŠPARDUODA

SAULES SPINDULIŲ 
SVEIKATOS LEMPAS

Kaina •$19.50, dabar kas suspėsite, gausite

,ik už..................*6.86
Lempos pilnai garantuotos pačio išdirbėjo. Tai kam va­

žiuoti Floridon, kad gali gauti “Sun Tan” ir tt. 
savo namuose. Tai bent Kalėdų dovana!

SCIENTIFIC MODEL WORKS
28 South Clinton St., Chicago, III.

Phone State 1966, arba namuose Lafayette 0023.

TURTAS VIRI $4,000,000.00
Atsargos Fondas - - - - $275,000.00
Dabar mokame 3^4% Už Pa­
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Ant Namų 1 iki 20 ml.

STANDARD
FEDERAL SAVINGS

and
LOAN ASSOCIATION

OF CHICAGO
JUSTIN MACKIEWIC1I, Pres.

Vai. 9 iki 5. Ser. 9 ki 12 
Sub. 9 iki 8 vak.

CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT 

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED 

4192 ARCHER AVENUE

NICK’S
Cleaners and Dyers

Siūtus, Topkočlus ir Dreses Išvaiom ir Suprosinam
Tiktai už 4QC

Expertai Savo Amate Phone Victory 7954
31071/2 So. Halsted Street, Chicago, III. atakom

Padedam 
PUSPADŽIUS 

"45c

Moterims: 
Seredomis ir Ketvergais

SO. PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYK SVEIKATOS PIRTĮ
Naujai įrengiąs rusiškas kambarys su akmenų krosnim. 

Kambariai dėl pagulėjimo. Ęainos labai prieinamos.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas.

jjg Sveikinu visus kostiiincrius ir pažystamus su Kalėdų
Sį šventėmis ir Naujais Melais. Ačiuojame jum už jūsų ko- w 

operaciją su mumis per pereitus metus.

| Modern Millwork & Building Supply Co. |
g VISKAS DEL NAMŲ BUDAVOJIMO.

» 3006 Archer Avenue Chicago, Ill. §
Phone Virginia 1914-15

DABAR PIRKITE
Geriausias Laikas 

Prieš Šventes 
Gausite Geriausia Tavorą 

Žemomis Kainomis

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktj

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
TeL Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S., Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 Ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

Full Fashioned 
Hosiery 

69cir 79c 
Pilnas pasirinkimas visokiu 
drabužių del vyrų, moterų ir 

vaikų žemomis kainomis.

Vyriški 
Balti ir Spalvoti

$1.45

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
3344 S. Halsted Street

Savininkas J. PIKELIS __

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354. S. Halsted Street

I.J.ZOLP
1646 W. 46th St.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO (STAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

4 T koplyčios visose
jLZ jL Iv/a L Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais 
10:00 VaL Ryto, iš WII1P stoties (1480-K) su Povilu Šaltimiera
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KAIP ŽMONĖS KALBA
Du vyrai ginčijasi valgykloj: Į kam patinka tikėti, kad nori so- 
—Ale tai finai pliekia bolše- tinti save kad ir melais, bile lik 

vikus. ‘ 'butų prieš Sovietų Sąjungą.
—Nesvietiškai. Greit užgirsi-| Kasdiena finai muša bolševi­

kus, bet šiaurinėj daly finų ar­
mijos jau nelikę, ir visais kitais 
frontais ji traukiasi atgal.

me, kad finai pasidavė.
—Kaip tu čia dabar, ar gi ne 

finai laimi?
—Tie laimėjimai yra stebu­

klai, o stebuklai, žinai, gi 
gani tęsa.

—Tai tu netiki?
O tu ar gali tikėti, kad 

finai muša rusus, o rusai 
žuVa, bet sykiu finai bėga ir bė­
ga, o rusai užima vis daugiau jų 
žemės.

—Ja, tas tai ir man nesupran- j 
lama, bet laikraštis 
duoda.

—Tavo laikraštis.
—O tavo kitaip?
—-Suprantama. Jei finai jau 

taip laimi, tai kodėl jiems rei­
kia paskutiniai rezervai šaukti 
karan, net iki 40 metų vyrai, ku­
rie dargi nebuvę kareiviais?

—To aš nesuprantu.

neil-

vien
vien

veiksiąs rodo, rėkia, kad bolše­
vikai bombarduoja, naikina 
miestus iš oro, bet žiniose visur 
(ik Sovietų nuostoliai, lik Sovie-

ŠĮ VAKARĄ SVARBUS 
MITINGAS PEOPLES AUDI­
TORIUM REIKALU CIVI­
LIŲ TEISIŲ GYNIMO. KAL­
BĖS JKL PREZIDENTAS 
GREEN IR JOHNSTONE.

PRADŽIA 7:30 VAKARE.

Trumpos Cicero 
Žineles

LDS 109 kp. vakaro pelnas 
skiriamas organizavimui jau­
nuolių skyriaus. Kuopa turi ko­
mitetą, kuris darbuojasi jaunuo­
lių organizavime.

Ciceroj yra galybės jaunuolių.

auginli savo skyrių iki 100.

CLASSIFIED ADS
HELP WANTED—FEMALE

PAJIEŠKAU merginos namų darbui, 
prie mažos šeimynos, kuri gdli ga­

minti valgį. Pageidaujam, kad gy­
ventų ant vietos. Pašaukite telefonu: 
Victory 6494. (20-21'

BUSINESS CHANCE

PIANOS FOR SALE
Didelės vartės pianai: Spinets, Cons­

oles ir Grands—$95, $125, $165.
Nauji i? vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali matyti nuo 9 ryto iki 9 vai. va­
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4č—Jan 4)

Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nrdfllomls pūgai sutartį 
Phone Virginia 3316

Tose karo žiniose aiškiausia 
matosi nevien pikta propaganda, 

Į bet ir kvaili melai.
Angliški reakciniai laikraš- 

laip pa- čiai dar bent šį tą ir priešingo 
1 įdeda, kad ir mažai, bet “Drau­
gas” su “Naujienomis” vien tul­
žį lieja ir bruka savo skaityto­
jams pigius melus.

Reporteris.

Antanas Sakalas
Sužeistas Darbe

Liet. Liuosybės Namo Ben-I 
•ovės koncertas įvyks sa"":"1

SU NUOSTOLIU parduosiu maisto 
krautuve. Kaina tik $475. 5128 S.

Paulina St. (20-21)
PARDAVIMUI TROKAS Chevrolet, 

pusės tono. 1932 metų; tik $90_.Q0.
Buvo vartotas Tate Printing Co.
Phone Delaware, 9039. (20-21)

REAL ESTATE FOR SALE

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Kryžiaus (lietuvių) ligoninę.
Ar jis pavojingai sužeistas ne­

teko patirti. Šakalicnė pašaukia 
i ligonini lį, dedant žinią dar ne-

Užėjau į grosernę. Pil. M. pri­
ėjęs sako:

—Ar tau negaila bolševikų— 
tiek daug jų žūva?

—Atsikels iš numirusių.—sa­
kau.

Visuomenės Opinija Teis Į Susiranka iš Svar. 
Kun. Coughliną baus Darbo Lauko

Sausio 5 d.. Orchestra Hali, 
ant 220 S. Michigan avė., bus į-

ausio PARDAVIMUI 5 kambarių Cottage, 
. . ,,ias ir yra garadžius, vištininkas, ant pu- 

koncertas, l-ošin,u Ir dalimi ko.,- i **• —
cerio rūpinasi (.hieagos L. K. Lietuviška apielinkė. Kreipkitės: 
Choras. Taip pat pakviesta ir 10445S~HomanAve”Chicagotf2:i23) 
('.hieagos Vyrų Choras ir Lietu- v

S’Radio Žvaigždžių
ir programą. RpVIlP

Kitų organizacijų prašome Ją uu
dieną nerengti parengimų. I .... . ,.7 „. ! Chicagieciai jau kalba apie

vajininkės i įvykstantį New City Furniture
Marl radio didžiulį parengimą, 
kuris įvyks sausio I I d., naujoje

Cicęros “Vilnies”
dd. Slruinilienė ir Dočkienė jau 
•ilgai stovi pirmoj 
bukime visi gera 
musų kolonijos, užsimokėkime

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.
ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­

šinio dydžio; $6.00 Stoker anglįs;
$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75j Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki i Ir vakarais

Tel. Yards 3146

Linksmas ALDLD
Vakarėlis Rytoj

Rytoj vakare, gruodžio 23 d., 
‘Vilnies” svetainėje, bus ALD-

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.

2400 West Madison Street '
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro, 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

pil. M.
—Ar gi neskaitei, kaip finai 

“susprogdino rusus”, lavonai į 
padanges iškilo, o paskui rusų 
komandantos vėl įsakė saviems 
inaršuoti pirmyn? Reiškia, nu­
sileido lavonai iš padangių, su­
stojo eilėn ir vėl pirmyn.

—Tai nonsensas. Yra daug 
nonsenso tose karo žiniose.

Jis nusijuokė ir atmainė toną:
—Tikri stebuklai. Dešimtys 

tūkstančių bolševikų užmuša­
ma, o finų nei vieno. Sakau, bent 
vienas kur nors bėgdamas koją 
už kelmo užkabinęs parvirstų ir 
užsigautų. Bet niekur nieko.

—Meluoja r... pikiai pasakė

kunigui Coughlinui, kuris per 
savo radio sėja rasinę ir (auti­
nę neapykantą, taipgi skiepina 
fašizmą.

žymus žurnalistas, paskilbęs 
reporteris, John Spivak priduos 
kaltinimus,, kurie jau taipgi pa­
siųsta ir J. V. Pašto Inspekto­
riui, Chicagoj.

Spivakas tyrinėjo Coughlino

Kėlios dienos atgal sugryžo iš 
ilgokos kelionės J. Jukelis. Jis 
važinėjo po Ohio ir gražiai del 
“Vilnies” ir darbininkų organi-

Vakar taipgi sugryžo F. Abe- 
kuris važinėjo po Wiscon- 
ir dalį Illinojaus.

—Rep.
siną

veikia su oazių
agentais.

Veikiausia tai bus labai įdo­
mi byla.

Ją ruošia American

Vaikučių Kalėdinis 
Parengimas Sekmadienį

League

js Chicagos skyrius. —Rep.

Bridgeporto vaikučių mokyk­
lėlės komitetas stropiai rengiasi 
prie iškėlimo puotos jauniem 
studentam. Komitetas parūdys 
gražiai kalėdų eglaitę “Vilnies”

kime vajinirikėms gauti naujų 
skaitytojų. Jau keletas cicerie- 
čių su noru užsirašė “Vilnį” 
tikslu, kad Cicero laimėtų pirmą 
dovaną. Paskubėkime, nes laiko 
jau mažai lieka.

Spulkos šėrininkai turėjo savo 
priešmetinį susirinkimą. Buvo 
tariamasi kaip ant toliaus vesti 
spulkos reikalus. Pirmiaus buvo 
kalbama, kad ši spulka susidės 
su Midland spulka. Dabar jau 
buvo kalbama, kad su “Naujie­
nų” spulka. Nekurie kalba, kad 
butų geriausia sptdką palikti Ci- 
ccroj. Taip galima lengvai pa­
daryti susidedant su Midland 
spulka, nes abi susidėję sudary­
tų stiprų kapitalą. Gi jei jau į 
Cicero Midland neitų, tai Ciceroj

Western Ave.
Lietuviška Radio žvaigždžių 

Revue žada būti vienas geriau­
sių parengimų ateinančiais me­
lais. Kadangi bilietai greit par­
duodami, Įsigykite juos iškalno. 
Visų bilietų viena kaina 65c. Del 
platesnių informacijų skaitykite 
laikraščius ir klausykite New 
City Furniture Mart radio pro-|riai privalo dalyvauti, 
gramų. Komisija. j

•ių proga.
Vistiek žmonės per

DR.’ STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 8 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

tai geriau susirinkti ir bendrai 
pasilinksminti ir sykiu naudin­
gai laiką praleisti paremiant 
darbininkų apšvietos organiza­
ciją.

Visi ALDLD 19 kuopos nu­

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue.
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 Iz.m. N» 

Įlomis pagal sutarti.

DeLuxe Restaurant
3502 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VAI.ANDOS: 1-3 ir 6:30 ikl 8:30 vakaro, 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Keli vyrai diskusuoja prie ba­
ro sustoję:

—Ar matei, kad bolševikai 
kaip tik užeis ant ledo, tai nu­
skęsta ežeran,—sako vienas savo 
kolegai, turėdamas. akį ant to­
liau stovinčių poros vyrų.

—O finai eina per tą patį ledą 
ir nehišta?

—-Mat nekišta.
—Kokis čia stebuklas?
—Bolševikai matyli geriau 

pavalgę, tai sunkesni, o finų ban- 
kieriai ir baronai negi maitins 
gerai kareivius,—pajuokavo vie­
nas.

Pastangos sukelti pagiežos 
prieš Sovietus, taipgi “laimėli” 
finams mūšius reakcinių laik­
raščių ofisuose, įtikino daugelį 
žmonių, kad vietoj žinių sklei­
džiama pigus melai, blofas. Tik 
labai naivus žmonės tiki tiems 
melams, ir tie, kas nori tikėti,

Ignas Rasinskas
Aleido Chicagą

vanų.
Taigi, prašome, kad ne tik

musųChicagiečiai, ypatingai 
LKM choras, neteko labai svar­
baus veikėjo, menininko, bet už 
lai kita kolonija jį gavo.

Kalbu apie Igną Bašinską, ku­
ris išvažiavo dirbti į Rock Is­
land, Ill. Jis ten gavo gerą dar­
bą ir Chicagą apleido.

• Rasinskienė su sunum ir duk­
rele dar pasiliko Chicagoj, neži­
nau kaip ilgam. Visa Rasinskų 
šeima yra menininkai. Jie labai 
reikalingi LKM chorui. Rasins­
kas režisieriavo ir sufleriavo 
chore. Jis taipgi jaunus artistus 
mokindavo gerai lietuviškai jš-

dienį, gruodžio 21 d. ateitų j 
“Vilnies” svetainę, 3116 S. Ilals- 
ted si, į vaikų parengimų.

Tenka pasakyti ve kas: ko­
mitetas parūdys eglaitę ir duos 
vaikam dovanų, o vaikučiai, ku­
rie mokinasi lietuviškai skaity­
ti ir rašyti, kurie mokinasi lietu­
viškų dainelių ir žaislų kalėdom, 
žiemos šventėm atatinkamu vai­
dinimu palinksmins publiką.

Programas prasidės nuo 2 vai. 
po pietų, sekmadienį ir tęsis iki

vaitę butų proga žmonėms su­
mokėti duokles. Kasa galėtų bū­
ti Chicagoj, Midland spulkoj. 
Kodėl nepadaryti loki paranka­
mų žmonėniS?

Aną dieną pastebėjau Ciceros 
laikraščiuose1 paveikslą jaunos 
mergaitės lyg pažystamos. O tai 
buvo Eugenia Stanislovaitis, d. 
F. Stanislovaičio duktė. Eugenia 
dabar apsivedė ir vadinasi Mrs. 
William Brown.

Nori Indžionkšino 
Prieš Uniją

Visus širdingai užkviečianie 
įlyvauli. —Komisija.

Linkime Bašinskai geros klo­
ties naujoj vieloj, naujam dar­
be.

Butų gerai, kad jis Moline im­
tų darbuotis, nes jis dirbs ten 
pat prie Moline, III. —Rep.

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Ray Brandl, pieninės savinin­
kas, reikalauja teismo išduoti 
indžionkšiną prieš tymsterių 
unijos tris lokalus, kurie pikie- 
tuoja pieninę ant Barringtone.

Alexo Tolstojaus 
Fantastiška Pasaka

Užėję persitikrinsite, kad geriau­

sia vieta valgyti Bridgeporte.
Anna, Tillie ir Amelia, Sav.

Phone CANal 6132

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
>> i—«

Seredoiuls ir nedėliomls pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868 '

KĄ GERIAUSIO, KLAUSKITE— 
“Senos Tėviškės Skonio”

KADA N ORITE

SILKES
TRIGUBOS A A A

100% Pienes jįĄ gĄ
SILKĖS
Rusiškos Smaltz

GERIAUSIOS RŪŠIES IR NEAUKŠTESNĖS KAINOS. 
Specialė kaina perkant viedrais.

Bridgeport Frail & Vegetable Market.
3423 So. Halsted St., prieš W. 34th Place

Telefonas: YARds 1643.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue 
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTAI
Phones: Yards .2246

DR. C. Z. VEZEL’S 
DENTIST AS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. SeredoJ 

pagal sutarti.

IO1V2C. sv.

i
_________

_

Rūkyti Lašiniai ..................... ..14c. sv.

Jauna Paršiena.........................91/2c. sv.

Pork Loins............................ lZ^c. sv.

Sav. J. Baičunas Phone Canal 0527 
INTERNATIONAL 

FUEL OIL CO.
2236 W. 23rd St., Chicago, Ill.

Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 
Boileriam Pigiau.

Perkant:
150 gal.—*-71/2C, galionas
100 gal. — 8c. galionas 

METER SERVICE

ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pork Roast

JOE SPAITIS
MEAT MARKETS

3631 S. Halsted St. 3407 S. Halsted St.
1949 S. Halsted Street

“AUKSINIS RAKTAS”
Paimtas iš pasakos “Pinocchio”. 
Taipgi bus rodymas “Maršup- 
jantis Jaunimas” ir Maskvos 
Jaunimo Dienos. Paminėjimas.

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 

Tesis nuo 12 Vai. Dienos

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

KEISTUČIO LOAN & BUILDING ASS’N. NO. 1
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau....................  •....................................... $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75 
Sales Tax Extra.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nėdėliomis pagal sutarti

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

RUSSIAN
COOPERATIVE
RESTAURANT

Vienatinė Vidurvakaruose
Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką maistą. Vieta naujai 
išdekoruota.

1628 West Division St.
Union House Chicago, Hl.

PHONE HUMBOLDT 4044

randasi

Avenue, 
Chicago, III.

Sekmadieni

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, I1L 

TEL, VICTORY SfiTO

SPECIALIA!
Nupiginta kainos ant visokių gėrimų del švenčių. 

Pirmiau negu pirksite, ateikite pas mus 
ir persitikrinkite kaina.

GUST'S LIQUOR STORE
2710 West 59th St., Chicago, Ill.

Phone PROSpect 6977 G. K. BUDRIS, Say.
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THE Pulse
OF Youth

Matt Sholomskas

Sunday was one of those days 
that we had the opportunity to 
forsake the swift whirl of Chica­
go and go to a spot where the 
pace was more in keeping with a 
day of rest. Our final destina­
tion was Rockford, the birthplace 
of that popular quip, “Shut up, 
sit down”, which is becoming in­
creasing popular amongst our 
younger set in the Windy City.

Rockford is an interesting 
place, especially since we have so 
many acquaintances there. We 
have been to Rockford on a half 
dozen occasions, but our visit 
there last Sunday was very en­
lightening. We learned for ex­
ample that a sizeable group of 
young pepole have joined the 
LDS. Likewise, we got to hear 
that Stanza Matt, erstwhile co­
lumnist for the VES, will soon 
her say vows. Then, we learned 
that Steffa, who in some former 
day had given us assistance with 
our organizational tasks, is a 
proud mother of a nine month 
boy. And Steffa wants it to be 
known that he’ll be an LDS mem­
ber in the not distant future.

Our old standby Joe Getts, as 
usual, took care of presiding at 
the youth gathering where the 
future of the LDS youth division 

'was.discussed. One would gather 
that this fellow Joe will never- 
grow old, and with the assitance 
of his wife should be able to do 
much in the way of organizing a 
youth branch in his home town.

One impression that struck me, 
was the fact that the adults are 
taking marked interest in seeing 
that their youth get every pos­
sible assistance. It remains now 
for the young pepole themselves 
to do the rest of the job. Inciden­
tally, with a group of twenty 
people its possible to build a 
branch that can become the envy 
of the best youth branches in the 
country

We hope that the interest and 
enthusiasm exhibited by the 
Rockfordites last Sunday is only 
a harbinger of successes that the 
LDS shall experience there in 
the future.

A note to Johnny: We’ll be ex­
pecting results from you. How’s 
about starting the New Year’s 
right and becoming a member of 
the LDS? Better still, don’t wait 
for Santa Claus, treat yourself to 
a Christmas gift by joining the 
LDS.

Berries Yield Supply 
of Bright Blue Ink

Illinois prairie lands yielded 
many necessities to pioneers, but 
a lone vine that provided filler 
for an Alton resident’s ink-well 
is one of the unusual products on 
record. A magazine published 
in 1852 relates how the man 
found the strange vine growing 
in his gardens, and how he crush­
ed the berries for ink.

So satisfactory was the writing 
fluid thus produced that he tried 
to find other vines of a similar 
kind, but to no avail. According 
to the account, specimens of pen­
manship, written with the berry 
ink, retained its “bright bluish 
color”, says the Illinois Writers’ 
Project, W. P. A.

Jobless Youth Held 
Community Menace 

By First Lady
NEW YORK. — Speaking on 

“Problems of American Youth” 
at Town Hall recently, Mrs. 
Franklin D. Roosevelt warned 
that 4,000,000 yotmg people, out 
of work and out of school, were 
a potential menace to their com­
munities unless something was 
soon done about finding jobs for 
them.

Throughout her travels in the 
United States unemployed boys 
and girls persistently pound this 
question at her, Mrs. Roosevelt 
said: “How can I get work?” 
Getting a job is the No. 1 pro­
blem confronting youth, she 
stressed.

In a strong indictment of the 
schools and colleges of this coun­
try, Mrs. Roosevelt charged that 
young people finished their edu­
cation unprepared to take their 
places in the community.

Four Problems Face Youth
Four basic problems face the 

youth of America today, Mrs. 
Roosevelt pointed out. The 
greatest problem, she held, is 
that of finding a job. The next 
in importance is obtaining an 
education fitting a person for a 
job. The question of marriage 
and the beginning “of life of 
their own” is another problem, 
while the fouth problem might 
might be stated, she said, as 
“How can we have some fun?”

Despite the dark picture pres­
ented by the vast number of un­
employed youth, there is one en­
couraging factor in the situation, 
Mrs. Roosevelt declared. Youths 
today are joining “organized 
groups”, ready to work for 
themselves and seeking their 
own salvation, she observed. In 
an interview after the meeting 
Mrs. Roosevelt said in answer to 
a question that she had the Am­
erican Youth Congress in mind 
as one of the “organized groups” 
of youth.

CIO’s Lewis Demands 
Protection for Labor

WASHINGTON, D. C. — Stat­
ing that unemployment “must 
still be considered as our Amer­
ican problem No. 1” John L. 
Lewis, president of the Congress 
of Industrial Organization, sum­
marized the CIO Legislative Pro­
gram for 1940 in 4 points.

Stressing that laboi' must be 
assured of protection of its rights 
t-. organize and bargain collect­
ively he outlined the fundamen­
tal objectives of the CIO legis­
lative program as follows:

(1) The United States must 
keep out of any involvement in 
the foreign wars.

(2) The attention of this coun­
try and the energies of our go­
vernment, industrial and labor 
leaders of this country, must be 
directed toward solving of the 
problem of unemployment.

(3) The democratic rights and 
institutions of this country must 
be preserved and maintained.

(4) . There must be continued 
assurance and protection of the 
rights of labor to organize and 
bargain collectively as the cor­
nerstone for the preservation and 
extension of any economic and 
social program.

[ IN KEEPING WITH THE' 
SPIRIT OF THE SEASON, 

[THE “VILNIS” EXTENDS' 
[IT SINCERE HOLIDAY, 
.GREETINGS TO ALL OF ITS* 
READERS AND SUPPORT-( 
•ERS. MAY THE SPIRIT OF] 
[PEACE ON EARTH, GOOD< 
•WILL TOWARD MEN”,] 
[WHICH UNDER THE DU-< 
RESS OF TODAY IS ONLY] 
[A WISH, MOTIVATE EACH’ 
•AND EVERYONE OF US TO, 
[DIRECT OUR ENERGIES TO' 
•MAKE PEACE AND GOOD] 
[WILL TOWARD MEN A RE-] 
[ALITY. <

Kenosha Cagers Issue 
Challenge to Monarchs
KENOSHA, Wis. — With four 

victories under their belt in local 
cage competition, the LDS Ro­
yals of this city are eager to test 
their prowess against the LDS 
cage teams of Chicago. They 
have already issue a challenge to 
the LDS Monarchs and hope that 
other Windy City teams will take 
up the challenge.

The challenge also goes for any 
LDS girl basketball team that 
may be interested in taking on 
the Royals girls quintet.

If the Monarchs accept this 
challenge they are invited to 
communicate immediately with 
Al Kelps, 6603 33rd Ave., Keno­
sha.

LDS to Honor
Drive Workers

At Gala Dance
A gala dance honoring the 

best LDS Youth drive workers 
in Chicago will be held at £y- 
rena’s Restaurant, 4270 Archer 
Ave. on Saturday, January 13.

Youth who have enrolled 
two or more members during 
the month of December will be 
the guests of honor and will 
be admitted free of charge. 
The Second District Youth 
Council will play host to all 
other LDS’ers and their 
friends who will be charged 
the slight admission of 25 c.

If by the time of the affair, 
the Chicago Council has com­
pleted its challenge quota the 
dance will become a victory 
celebration.

Miner Saves Pal, Says 
To Hell With Medal

LAS VEGAS, Nev. — Carl 
Myers, 30-year-old miner, said 
“to hell with the medal” recent­
ly when he was going to be re­
commended for a Carnegie aw­
ard for running past 10 sputter­
ing dynamite fuses to rescue his 
partner.

“Harry’s alive, isn’t he?” de­
manded Myers. That was re­
ward enough.

GILL GREEN TO SPEAK -
Gilbert Green, National 

President of the Young Com­
munist League, will deliver 
an address to young people 
assembled in a “Browder 
Defense Rally” on December 

22nd, it was announced today 
by Ruby Cooper, City Secret­
ary of the YCL.

Youth Rally To-Ni t e
In Browder Defense

Health Service Cures
103,000 Syphilitics

Young Chicago will pack the People’s Auditorium to­
nite when the Young Communist League of Illinois holds 
its Browder Defense Rally to tell the reactionaries of our 
country that there shall be no blackout of civil liberties.

One of a scries of youth rallies which are being held 
throughout the country, this ga-<?>------------------------------ '--------
thering will be a rallying point ' 
for all youth of Chicago who un­
derstand that the persecution of 
Earl ■ Browder and other Com­
munists leaders is being conduct­
ed to strangle opposition to the 
imperialist war.

The Young Communist 
League invites every honest sup- 
porter and believer in civil liber­
ties to attend this rally and to 
make their voice heard.

Outstanding speakers, includ­
ing leaders of the Young Commu­
nist League, will address the ga­
thering. Another feature of the 
program will find a presentation 
of “Bury the Dead” by the Lawn­
dale Youth Club.'

Admission with invitation is 15 
cents, without invitation 25 cents.

Santa Claus Defended 
on Educational Basis

“Down with Santa Claus!” s
This, in effect, was the cry 

raised in 1894 by several women 
of one Illinois county, research 
workers of the Illinois Writers’ 
Project, W.P.A. have learned 
from early news accounts. In 
that year a group of Cook Coun­
ty mothers tried to banish St. Ni­
cholas and other mythological 
heroes of childhood on the con­
tention that it was a “gross of­
fense” to the “scientifically ord­
ered minds” of children.

However, one member of the 
group pleaded that such folklore 
had educational value. Her 
views were at once publicly sup­
ported on various, other grounds, 
and the proposal for disillusion­
ment was defeated.

Youth Congr. Flays 
Dies Committee

NEW YORK.—Charging that 
the Dies Committee was spread­
ing insidious un-American doct­
rines, speakers attending a sym­
posium held by the American 
Youth Congress recently deman­
ded that this committee either be 
dissolved oi' get no further funds.

Nearly 800 persons attended 
the meeting at the Hotel Com­
modore, called as a reply to the 
charges made by the Dies Com­
mittee that the Youth Congress is 
communistically controlled.

A strong defense of the Cong­
ress was made by Justice Doro­
thy Kenyon of the Municipal 
Court, Dr. Harry F. Ward of the 
Union Theological Seminary, 
Professor William Rautenstrauch 
of Colombia University, the Rev. 
William Lloyd įmes of St. James 
Presbyterian Church and Dr. Sa­
muel Hamilton of New York Uni­
versity.

LVOV, West Ukraine.—Short- 
ly after the liberation of the peo­
ples of West Ukraine by the 
Workers and Peasants Red Army, 
Lvov University announced an 
additional enrollment of students. 
Over 6,000 applications were re­
ceived in the course of a few 
days.

WASHINGTON, D. C.—The Ū. 
S. Public Health Service an­
nounced last week that 103;000 
patients were discharged from 
clinics as cured or arrested cases 
of syphilis during the year end­
ing last June 30, compared with 
78,000 during the proceeding 
year.

Unemployment Up 
Among Penn. Miners

PITTSBURGH, Pa. (ICN) — 
Three hundred and fifty coal 
miners of Renton, Pa., who were 
working two months ago will 
spend Christmas week knowing 
that as long as the Renton mine 
is owned by private operators 
they will never work there again. 
They have been laid off as acre­
suit of mechanization of load­
ing. The Renton mine, owned by 
the Union Colliery Company, 
produces as much coal as it did 
two months ago, but with a little 
more than half the men formerly 
employed.

This is only one example of 
what has been happening in the 
bituminous field in Western 
Pennsylvania. At the same time, 
miners are being laid off, or are 
getting only a few-days a week 
in many captive mines. These 
are the mines owned by Steel 
Companies. Output from these 
mines goes directly for the pro­
duction of steel. Thus in Wash­
ington County, in such twons as 
Marianna, Cokeburg and Onta­
rio where the mines are owned 
by Bethlehem Steel Corporation 
and other steel companies, miners 
got their last full pay several 
weeks ago.

Rockford Lith. Youth Go 
for Bowling in Big Way

ROCKFORD, HL—The major 
sport activity of members of the 
Rockford LMS Chorus and LDS 
youth presently is bowling. Prac­
tically every Sunday, a group of 
young people will be found try­
ing their skill at the alleys.

Recently the LDS youth divi­
sion here has initiated bowling as 
one of their activities and it is 
hoped that they shall be able to 
produpe a polished .bowling team 
by the time the next year rolls 
around and a Midwest Bowling 
Tourney is launched.

Ninety per cent of the world’s 
watches are made in Switzer­
land.

The submarine was first in­
vented in 1620. King James I was 
on the throne of England when 
a Dutchman named van Drebel 
built the first vessel to travel un­
der water.
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Going Thru Life
STREET SCENE ON THE EVE OF NOEL

'T’WAS THE NITE before Christmas ... a play 
A was being enacted ... the actors were shoppers 

hustling and hurrying from store to store... and 
others who chanced to pass by on this busy street... 
the spirit of buying was the thing... to buy that 
present, that gift was all that mattered ... what 
mattered it if a woman cursed you ... because you 
accidentally chanced to shove... nothing seemed 
to matter now ... tomorrow would be Christmas... 
it didn’t matter if a tattered old man shivered out 
on the street .. .or a panhandler pleaded: a dime 
please, for something to eat.. this was the nite 
before Christmas and the spirit of “Peace on 
earth, good will toward men” prevailed... at 
least those words were repeated. even if they 
were not a living fact...
ALONG THE SIDEWALK a young lady passed...

a ship of the streets .. .just like a ghost ship 
seeking a port... she was shopping too ... shop­
ping, in her own way ... but she didn’t enter a 
store..." her shopping place, was the sidewalk ... 
she too- heard “Peace on earth, good will toward 
men” ...
<AN THE CORNER caroilers sang... Joy to the 

world, they carolled...while the newsboy nearby 
yelled . .. “Relief crisis grips Cleveland” .. “Ano­
ther boat sunk... fierce battle rages on Western 
front” ... “Britain to ration food” ... But tomor­
row is Christmas... Peace on earth, good wifl. 
toward men...
Ą- TRAFFIC COP cursed the weather... and 
** then the milling crowd made him madder 
still ... he rubbed his hands .. blew his whistle . .. 
a couple more hours and this would be over... 
then for a warm bath and something to eat... 
Peace on earth, good will toward men
A DRUNK is tossed out of a tavern ... he be- 

■'* lieves in the Christmas spirit... what if he 
has a hard time getting up from his haunches ... 
Peace: on earth, good will toward men . ..
A PRETTY YOUNG miss emerges struggling 

from the milling crowd at the store ... fondly 
she clutches her bundles to- her bosom .,.. what if 
her boy-friend, may not like the atrocious tie ... 
’Tis not the-gift, but the thought in giving, she mu­
ses. ..
A EAT LADY wriggles through the crowd ... she 

r*- catches het breath...heaves a sigh of. relief .. 
that’s done ... heck, Christmas comes but once a 
year ... what if the pocket-book is a little deple- 
ed ... Christmas comes but once ...
•A HUSKY YOUNG CHAP squeezes through the 
** crowd ... just like a football player sneaking 
through his opponents’ line ... bundles are piles 
high on. his- arms... one package through- her took 
care to. put in his. pocket... that’s the present for 
his sweetheart... maybe it’s just a bottle of that 
evil smelling, cheap .oil labeled perfume ... but 
she’ll like- it, he convinces himself...
A TINY TOT clutches his mother’s hand ... he’s 

weary, but anyway he’s overwhelmed by an­
ticipation... it won’t be long now before Santa 
Claus comes ... but why does mother have to drag 
him around so ... if .it wasn’t so cold ... he would 
like to sleep ... he’s become disinterested in the 
whole show.. .he’s seen too many Santa Clauses 
anyway ... Gee, if mom just wouldn’t linger so 
long at the shopping counters, and would make up 
her mind just what to buy ...
'T'HE SHOPPERSj all of them. .. motivated by 
A one thought... were there to buy that inex­

pensive gift which would express, affection, love... 
were there to buy that gift to exchange for ano­
ther that their friend may send ... many were 
discriminate ... others just bought-until their purse 
gave out.... what matters it if the gifts would have 
to be exchanged.. . what matters it if the stuff 
bought in haste would reach its inevitable destiny 
on a rubbish heap two weeks hence ... Christmas 
comes but once a year ..
’T’HE GUY WHO said there ain’t no Santa Claus 

was wrong... what if everyone cannot join 
in the spirit of the. season ... one thing cannot be 
denied... there is a Santa Claus for the big shop­
ping centers... MATT SHOLOMSKAS.

A First Hand Account
He ran to the window. Sure enough, everything was red before 

his eyes. The whole city was ablaze and he fancied he saw bodies 
lieing all about. He wasn’t sure, but this was under pressure and 
in instances like th£se one has to use his imagination. So back to 
his typewriter he scurried and in ten minutes he had written the 
story of the horrible bombing of Helsingfors.

This my dear friends is the brief story of the “Wizard of Riga”, 
who now resides in Helsingfors. For an accurate, ringside account 
of what is happening in Finland we suggest you read the 
Daily Worker, since our poor friend Donald is still recovering from 
the shocking incident at Helsingfors and as a result cannot be re­
lied on to give the most accurate account of the Finnish-Soviet 
crisis.

THE ’WIZARD' OF RIGA
By REE ALIS

TRANCE in the dear, dead days—before the signing of the mutual 
assistance pact between Latvia and the U.S.S.R.—in the city 

of Riga lived one Donald Day. Now he was a man of renown. Out 
of sheer imagination he could pen the mostrfanciful stories about 
the Soviet Union.

Though he. was miles away from Moscow, he could look into the 
Kremlin and see what went on behind its doors. And at regular 
intervals he informed the world of the sinister red plots that were 
being hatched, related in horrible style the incessant red purges and 
he wept as he told about the poor starving Russians.

Rivals a Magician
For years upon years he had dwelled in Riga and operated his 

lie factory. He was able with the slightest twist of his wrist to put 
even such masters of ledergemaįn as Thurston to shame. As a mat­
ter of fact, a magician was a piker compared to Donald. Whereas, 
at best, the conjurer could produce but a rabbit from a hat, old re­
liable Donald could conjure up the most frightful stories of famine 
in the Soviet Union while .the starving Russians were harvesting 
a bumper wheat crop. But even this was small stuff for Donald, 
who was writing from Riga for the World’s Greatest Newspaper — 
insert Nausea—the Chicago Tribune.
DEVOLUTION was Donald’s pet subject. The word itself was 
1 v abhorrant to Donald, but a revolution in the Soviet Union from 
his way of thinking was justified.. So as time went on, Donald lost 
his dread of the word.

And then at regular intervals of every half year, Donald would 
startle the entire world with the news that revolution had broken 
out against the Reds. ,But despite, even his magic, the revolution ac­
tually never happened, so then Donald would begin harping about 
the starving Russians.

Yet Donald was versatile. Despite his failing on the revolution, 
there was no one who could say that he did not know of the Soviet 
Union, even though his newspaper accounts offered no verification. 
So clever and cunning was he at fabrications that he came to 
be known as the “Wizard of Riga.”

His word became the inspiration and the prize hope of every 
friend of the starving Russians. He became the authority for every 
scoundrel who despised and hated the land of socialism.

Weather Is His Assistant
Yet the fanciful admire the “Wizard.” He has a system of his 

own for reporting news. If Hitler looks to his stars for advice, Do­
nald Day can tell by the weather what is happening in the Soviet 
Union.

Take for example when he gets up in the morning and while 
shaving accidentally cuts himself. This is a sign that a dastardly 
Red purge has taken place in Moscow. If the morning should be 
dreary and dismal that is an omen that Stalin is plotting something 
sinister in the Kremlin. Even a bright sunny morning is a sign of 
something. To Donald it signifies that a thousand Russians were 
shot at sunrise. If there is a storm, then another revolution has 
broken out This is a better system than those usually employed 
by foreign correspondents. At least it provides the atmosphere.
BUT if the weather fails to provide the clue for a news item, then

Donald, falls back on his old reliable cigar. His cigars are 
usually of the brand that can be obtained three for a nickel in the 
United’ States. And. they have- the kick of a mule. After taking ten 
or twelve puffs with one inhaler, Donald works himself into a 
trance. While in the trance he goes into a. frenzy in which he fu­
riously begins to pound the keys of his typewriter. After the; ef­
fects of. the trance have worn off and his arms hang limply at his 
side, the hodge-podge on the typewriter is cabled to the Chicago 
Tribune and we read another story by the world’s outstanding au­
thority on the Soviet Union.

Came- the Sad. Day
Finally came the sad day, however, and Donald had to depart 

from his favorite Riga. Now that the Soviet government was on 
friendly terms with Latvia, the Latvian government handed Donald 
his walking papers. But was this the end of the lovable Donald; 
No sir, they can’t keep a good man down. So Donald set up his 
headquarters in Helsingfors, from where he has been sending news 
of the horrible red invasion.
DEING a considerable distance from the front however, Donald 

had trouble in writing about activity of the Red Army. But 
early one morning, while not feeling- so well-, he drank some of that 
Finnish whiskey. Now the whiskey we drink in the States is mild 
compared to the European brand. And what is more Donald broke 
his doctor’s orders. As a result, soon after he had gulped down the 
whiskey, he felt, a throbbing at his forehead 'and then a peculiar 
rapping as if that of trip hammers. But suddenly, it dawned on 
Donald, that wasn’t the whiskey that was causing the noise in his 
head. It was the Reds bombarding Helsingfors.

Straws in the Wind
More On Liberals

(a) The composition of liberal editorials is our 
idea of a journalistic cinch. Just learn the formu­
la and apply it to the news as it comes along. 
Others may ponder and grope, but the liberal goes 
to it and writes. It matters not how complicated 
the situation, the liberal formula ties all the loose 
ends with ą nice pink ribbon and makes it fit for 
company. The procedure is something like this: 
First you state the obvious facts of the question 
under consideration, with a few side-glances of 
analysis. Then, having posed the problem and in­
dicated its serious implications and potentialities, 
you end with any or all of the following:

“The Chicago Times trusts that justice and fair 
play will prevail and that a saving sense of humor 
will carry the day.”

“Where will it all end? How will this clashing 
of interests, these deeply-rooted hatreds, these 
challenging problems be reconciled and smoothed 
over? The New. Republic feels confident that good 
sense will win out in the end.”

“The truth, however, lies somewhere between 
these two extremes. It remains with the respect­
able liberty-loving members of our commonwealth 
to keep their heads.”

These endings go well with editorials on the 
European situation, the third-term, the Dies Com­
mittee, art and life, anti-Semitism, doing a good 
deed a day, etc.

(b) The liberal has an unerring feeling for the 
comparatively unimportant. Mention injustice and 
he bemoans the fact that a cop was rough, rather 
than the fundamental exploitation of the many by 
the few.

* ♦ *
HOW TO SET FOREIGN NEWS: A SHORT 
COURSE FOR AMBITIOUS LINOTYPERS

The rule to go by is to use the biggest possible 
type for rumoms, allegations, indications, may bes 
and other matter that is obviously fake. Unless 
set big such material will be overlooked. It is 
therefore the duty of editors and linotypers to 
make it big, bold and impressive. The subsequent 
denials or corrections should be set in agate The’ 
original story by that time has been, forgotten any­
how; or else it has been repeated so often that a 
correction does no good anyhow. In either case 
there is no. use wasting space and lead, so set. 
small

A few samples will illustrate the general tech­
nique and should be useful to the linotypers, even 
if one of them (Chester who sets this column) 
calls us names for giving him a lot of. trouble.

(Linotyper’s note: Sorry- Bunni. We just can’t 
make the samples as you want them. The readers 
will just have to imagine T in large type, and the. 
following London item ir slightly smaller type. 
II and HI are as you want them.)

I.
WASHINGTON, Oct. 1. — Incomplete reports 

from Poland indicate a murderous attack upon fo­
reigners in Warsaw in which a vast number of 
Americans and others foreigners perished. No es­
timate of the dead is available, but there were 150 
Americans on the scene and responsible officials 
in Washington therefore confidently hope for the 
worst.

Well-informed-circles believe that women were 
among those attacked, and judge from their past 
experience in such things that many have been 
violated... A report that many women are in. the 
hospitals lends color to this belief.

* ♦ ♦
LONDON, Oct. 1.—Many foreigners, mostly Am­

ericans, were killed and wounded by German 
ghouls in Warsaw today. American women were 
bombed. The hospitals are overcrowded -with wo­
men recuperating from attacks.

II.
LONDON, Oct 2.—Exact figures on the number 

of dead and wounded Americans in yesterdays 
massacre are not yet available; Army statisticians 
have been busy all day making calculations.

III.
WARSAW, Oct. 9. — One American was killed 

in the Warsaw bombing, and another sprained an 
ankle running for shelter. Two American women 
have been in the hospital since January. They are 
tubercular patients.

—BUNNI SOVETSKU
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AL .an-

THREE.

A Short Story

By Bunni Sovetski
rJTlE winter I was seven, Alphonse Nicholas Vitkauskas, 

came to board al our house, and we all loved him ! He 
was just in from the “old country”, and that made him as 
wonderful as if he. had been the brother of Pinocchio.

He wo re. heavy, coarse dark grey suits. Sometimes he 
piled a couple of them on my head, and my legs almost 
collapsed. They were rough to the touch, drab, and 
seemed to be made of three or four thicknesses of burlap. 
Think of ill And my father wore such smooth serges, even 
though they were cheap.

For a New Year’s resolution, that year, Mother said she 
wasn’t going to let Al stay. She told Father that she had 
tried to bully Al into taking®--------------------------------------------
baths. But Al told her he always Į wear American dress-up.clothes, 
took a bath before he went to and. oil. his hair' He looked un_ 
Christmas Confession. That ? becoming to us. He seemed un­
Christmas- we had a blizzard, so- comfortable and was so stiff in. 
Al said he would wait till Easter I 
time.

Mother told Father she would 
simply have to get rid of Al, she 
couldn’t have that.

Then all four of us children 
. tried to cry at the thought of Al’s 
going away from us, even the 
baby.

So Mother and Father had to 
laugh. Father said to put up 
with it a little longer, and he 
told Mother to promise Al a gift 
if he would take a bath. But Al 
would not agree to it.

Mother said it would be hard 
to get along without Al. The mo­
ney he was paying for his board 
was handy. And, too, the chil­
dren were happier with him 
He made the evenings pleasanter 
with his antics and stories. He 
helped fire up the stove. And he 
was never weary nor ill-natured.

So when Al was going to stay, 
we all danced in circles around 
him, and thought it would be an 
event when Easter came and h<į 
Would take a bath in our house.

Al had a picture of Lithuania 
tucked along the mirror of his 
dresser. It was a,, shack in the 
center of- a treeless plain. His 
mother had died so a lot of work 
fell on his shoulders.

“Don’t you miss your father- . 
and brothers?” my sister asked.

“No,” he said, screwing up his 
broad forehead, with an expres­
sion he had especially for that 
question. •

“Don’t you like your family?” 
my brother asked in astonish­
ment.

“No”, he cried. “They beat 
me- all the time with a whip;. 
All my four brothers and- my fa­
ther beat me. Me afraid of 
them, so- me run away to Ber­
lin;”

And then came the exciting 
parte

HE. HAD WORKED FOR THE 
KAISER’S HOUSEHOLD!

It made pur toes wiggle.
That was where he had learned 

■fto carve those little figures in 
'wood. That was where he had 
learned to do tricks with cards. 
;That was where he learned about 
what he termed “life,” stories 
about which he told only to Mo­
ther and Father because we 
wouldn’t understand. That was 
where he learned to-make fancy 
dishes of food like goulash, noo­
dles and some kinds of pastry.

Everything wonderful that Al 
.could do, every dance he could 
dance, (turning handsprings and 
leaping into the air) every song 
he- could sing, (with a wail or 1 
deep laughter) every story he 

, could tell, (of soldiers, kings, 
saints and fairies) had come out 
of the household of the Kaiser. 
Even the way he never took a 

' bath came from there, and was 
for us a part of the magic.

Our hearts would have been 
broken if Mother had sent him 
away.

After a while Al put another 
picture along side of his mirror. 
It was the picture of a girl. She 
wore a big white fur hat and a lot 
of blonde hair flowed from be­
neath the big white fur hat. And 
her name was Alda.
£ After that, Al would get dress­
ed up on Sunday. He would

i his manners. With that shock of 
brown curly hair subdued he be­
came ordinary. We children 
didn’t like him to dress up be­
cause he always went away until 
after we went to sleep at night. 
In the morning, just before we 
got up up and just before he 
went to work, he’d poke his head 
into-our room and say something 
funny.

Old Man Upset Stalks
. LDS Bowling T o u r n ament.

Old Man Upset had his biggest day of the year last Sunday when he up 
set the applecart in 3 of the 4 contests.
' The biggest upset was achieved by Goopies who trounced the leading Ham­

ilton Steel two games out of three. After losing the 
first Vwo games the steel boys had exteded their de­
feats to 5 consecutive games.* But in the final game 
the Hamiltons’ hit their old form and trounced the

Star of 1960

We had a dog one time we 
loved just like Al, and he was

* sick and he went away, but he 
DIDN’T come back. So we could 
never be sure about Al till he 
poked his head into our room 
and said something funny.

But Sunday he didn’t go away 
He dressed up and stayed home. 
He started to get drunk towards 
the afternoon, so we were just 
miserable. In the evening a 
friend came, and they went into 
Al’s room and closed the door.

Mother put us to bed, then 
’went downstairs to visit Father.
But I was uneasy about Al, for 
I could hear him yelling in his 
room, -which was next to mine. 
I sat up in bed to listen, in the 
dark, thinking in-a> minute to go 
and tell him- not to yell. T went 
to the door and just- as I opened 
it his friend was crossing the hall 
to the phone. He called for a 
taxi. I went back to bed.

When he went back to AKs 
room I heard Al shout: “I go-to- 
her house. Shoot her dead while 
she sleeps. And she say she loves 
me... ”’

He said that. That was what 
Al said;

Then I heard Al and his friend 
pass my door, go down the steps 
and leave the house.

I rolled over to the window, 
my teeth chattering, and leaned 
out to see. I was startled’ by the 
brightness of the moonlight out­
side, and by the eerie, chill trans­
lucent beauty of the world. I 
saw the midnight sky paled by 
the light of the stars, and the 
gentle, circular shadows of the 
school tower, and the houses, and 
the trees along the street.

Then I heard an auto pull up 
and stop at our door. I saw Al 
and his friend run out to it. Then 
the auto was off again. I could 
hear the rattle long through the 
quiet night. I fell asleep wond­
ering about Al in Alda’s room 
with pistol in hand to shoot her 
while she slept.

The next morning I woke early 
and ran downstairs. No one was 
there. Al was not there!

i “Mother! Mother Mother!” I 
screamed. “Where’s Al?”

Mother got up and ran to the 
top of the stairs.

“What’s the' matter? Why are 
you up so early, child? It’s only 
five o’clock.”

Tears were streaming: down 
my face.

“Where’s Al?”
“Asleep in his room. Did you 

have a bad dream?” She wiped 
my eyes. “Now you bo back to 
bed, or you’ll wake the baby.”

But I had to see. I had to see | 
if Al was there. ' I

We opened his door. The bed I 
was unmade, but the room was I *»«- ----- o ————
empty. I buried my face in my about twenty-five pounds of air 
Mother’s, kimono folds. I daily.

WINGER—Publicity man as­
serted , Larry Keith e. Meyer was 
ready to sign up for cookies and 
milk, at New York Yankees win­
ter training quarters, St. Peters- 
burgh, Fla., after demonstrating 
the thpit ball.

“Listen!” she said, and our 
ears caught a gladsome sound of 
softly swashing water, behind 
the closed bathroom door.

When. Mother could close her 
mouth; enough, to say the words, 
she whispered:

“He’s taking a bath!: Before 
going to work, too! Let’s go back 
to bed quietly, so we won’t break 
the charm.”

Two hours later, Al was fooling 
around in the kitchen helping 
Mother make breakfast. When I 
came down he had just finished 
putting an apple cake into the 
oven. He was full of zest and had 
a hearty laugh. Father remarked 
on it. And Mother scolded him 
for being late to work.

“I don’t care,” he said. “My 
heart. It is like bird. Want to 
fly high. Late? Phooh! Me good 
worker. No fire. I don’t care no­
thing, now. We get married to 
Alda three weeks from reading 
banns next Sunday at church.” 
And so it happened. Al did not 
shoot Alda after all, and I didn’t 
give myself away.

Three weeks of anticipation of 
loneliness passed. But Al was 
happy. More than anything we 
wanted Al to be happy. Al pre­
pared to leave. We all kissed him 
good-bye, and Mother and Fa­
ther gave him a present.

We asked him if he was go­
ing to be dressed up all the time 
now, and he laughed and said no, 
he was going to« wear sissy 
clothes on Sundays only- and he 
hoped his Alda would bring him 
children as rfice as we were.

We saw Al from time to time, 
and we suspected that he took 
baths more often because he 
didn’t smell bad.

The human being breathes

Goopies by 200 pin’s. The win-® 
ners were paced by E. Stoka who j 
bowled a 477 series while the ( 
losers were led by E. Krzebiot, | 
who bowled a 221 game and a 
533 series. į

The second upset was accord- ( 
cd by the Hot Shots who trounc­
ed the Sparks by two games. AH ( 
games were closely contested 
with neither team winning by 
more than 30 pins. The Hot ( 
Shots were paced by A. Statkūs, < 
who bowled a 205 game and a J 
555 series while Petraitis led the , 
Sparks with a 204 game and a • 
525 series. ,

The Redwings B continued to i 
set the pace for the other teams. 
They have won eight of their last 
9 games which has elevated them 
from 6th to third place. Despite į 
Shermikas’ 544 series, the Mo- j 
narchs dropped all three games < 
to the B’s. The winners were ] 
paced by "Curly” with a 483. ]

In the fourth contest of the ( 
day the A team defeated the hap- < 
less Silvercup team by 2 games, j 
After dropping the first game by 
5 pins the A boys came back 
with a bang and walloped the 
bakers. ]

The Redwings A was so hot 2 
that they broke the single game ; 
record by If) pins. ]

They bowled a 900 game which 'r 
places them first place for high 1 
game.

The Redwings Were paced by 1 
F. Solomon, who bowled a 522 se- 1 
ries while, the. losers were led by J

H. Melody, who’s * score . didn’t 
count because he *only started 
bowling Sunday.

F. Solomon replaced A. Lucas 
in the individual standings, Lu­
cas dropping to third place.

Ed Shermikas was the winner 
of the turkey by bowling 10'9 
pins over his average.

This Sunday will be a beer 
nite. The- game to watch this 
Sunday will be the Sparks, Ha­
milton Steel game which will be 
a fight for first place. All bowl­
ing enthusiasts are invited to at­
tend these games at 2 p. m., at 
White City.

League Standing
W........Il........ .Avg;

Hamilton 21 12 733-
Hot Shots 29 14 771
Sparks 19 14 76fi
Redwings B 18 15 729.
Monarchs 15 18 73-1
Goopies 15 18 691
Silvercup 13 20 .68-1
Redwings A 12 21- 780

Individaul Standings
(First ten only)-

F. Solomon 203 - 167.25.
A. Lucas 226 165.39
J. Bernot 207- 163.1 Ū
M. Batutis 188 Id?
T. Zebraitis 211 162.12
E. Stoka 203 161.19
A.' Statkus 205 161.8
D. Riva 202 159.13
F. Kwain 217 158.17
S. Bernot 217 I57’.21’

SWEETHEART LEAGUE LEAD CHANGES 
HANDS; COMPETITION IS KEENER

The scene changes: Matt Sho- 
lomskas, the never say die man, 
came through with flying colors 
to win the high, game of the eve­
ning with a score of 191. You 
can easily see that Matt’s plug­
ging for a two hundred game 
with an eye on the high averages. 
He added ten points to his. aver­
age.

Our girls, were a little off cue 
last week. Julia Kunsky chalked 
up a 128 early in the evening and 
it remained unchallenged to take

high game in- the girls circle for 
the evening.
Tony Guzauskas dropped’six po­
ints- and settled for. third place in 
average scares. Phil: Zanowskas 
gained a point and took over the 
leading role. Johnnie Kunsky is 
right on Phil’s heels however, and 
is expected to take over the num­
ber one position soom Louis Za- 
nowskas slipped out of- the 140 
class. " ,

The first cast-iron water main 
in the U. S. was laid in Phila­
delphia in 1817 with pipe import­
ed from England.

There were about 5,000,000 
cases of malaria in the- United 
States in 1934, a year which 
showed a sharp, rise in this di­
sease.

Composers of music are gener­
ally at the height of their car­
eers between the ages of 35 and 
40, a survey shows.

FISH KEEP up that constant 
gulping because they must have 
a steady stream of water flow­
ing over their gills. There is 
oxygen dissolved in the waiter 
and the blood of their gills ex­
tracts this necessary element, 
just as our own blood extracts 
oxygen from the air in our lungs. 
A fish’s “drinking” therefore is 
rather to be compared with our 
breathing. The old ' simile, 
“drinks like a fish”, is libelous. 
Fish don’t even drink water al­
though they get plenty of it. along 
with their food.

. For some reason or another we 
had a. p.oor showing in attendance 
last week. Only eleven people 
came down to play. A few of our 
regulars failed: us this-time. Whai 
happened to Ida Stankus? Gould 
it be Christmas shopping? Tell 
’em there is no Santa Claus, Ida. 
That ought to do the-trick.

One new Spark was added to 
our bowling list, Pete Thomas. 
Pete’s smooth delivery and keen 
eye for staying in the groove is. 
going to find him a place in the 
Sweetheart.League. Did you say 
with a sweetheart?

Remember now. We will be ex­
pecting to see you' at the Subway 
next Wednesday.

Names Game Ave.

—KEGLER.

Phil Zanowskas 5 153
Johnnie Kunsky 12 150
Tony Guzauskas 12- 1’47'
Louis Zanowskas 12 138
Pete Thomas 3 138
Matt Sholbmskas 12 , 137
Muke PecelUnas 9 135
Bennie Davidona-s 12 134
Bud Jasen 8 127
Bronie Yurkonis 9 -121
Julia Kunsky 12 118
Catherine Puleikas 12 115
Kay Danis 9 .112
Edward' Pran 9 110
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FOUR

SPARKS REVEL 
AT XMAS PARTY
THERE THEY WERE: Kay 

Danis—greeting all arrivals, like 
an attorney, by putting little 
Claus’s on their lapels ... “Donie” 
Povelonis—doling doughnuts at 
five cents a piece with a “Max­
well Street technique” .. .“Paps 
Povelonis — collecting three 
“smackers” before ten o’clock, 
morning like a contented cow till 
twelve .. . Mary Shimkus — re­
questing a Russian hop number 
and being obliged by the two- 
piece orchestra playing that im­
mortal Russian Rag “I Love You 
Truly” .. . Broni Yurkonis—kiss­
ing everything in skirts with the 
idea that any part of the hall 
was under the mistletoe ... Sta 
Barchus — tending bar, and be­
ing amateurish, his suit inevitab­
ly became like those of a baby’s 
“trousers”; all wet... Benny 
David — remarking, “I’m gonna 
dance”, and Etep says to himself, 
“Bragging again, eh” ... Tony 
Guzauskas — making the batter­
ing fullbacks of the nation Took 
like “ballet impressarios” during 
the broom dance .. . Katherine 
Puteikis — being “swiped” as of­
ten as loot on a raft in the days 
of piracy, during the “robber” 
dances ... Abe Feduris — giving 
the Christmas tree a run for the 
“all lit up” honors... Julia Kun­
sky—singing the first verse of 
Silent Night with a halo over her 
head; the second with hands 
around her throat... “Sleepy” 
Genotis — realizing that Santa 
pays off on good conduct, refprm- 
ed around 11:45, but too late; 
Sleepy owes the red-coated gent­
leman thirty bucks ... Johnny 
Lascoe — bringing the missus, 
missed out on the mistletoe ma­
neuvers, fearing that his miss’ll 
toe him home .. . Sophie Simon 
—joining some of the LKM’ers 
and “executing” those unarmed 
Lithuanian folk songs .. . Bertha 
Zalatoris—changing the name of 
one of the Sparks members who 
failed to arrive; as far as she’s 
concerned .Rube’s name is mud 
(Etep catchem dark eye from 
“Mud” maybe) ... Louie Za- 
nowskas — claiming, “If they 
don’t treat me right, I won’t take 
them home.” Louie walked 
Louie home ... Bud Jasen—danc­
ing on air during the slower num­
bers, but when the music is step­
ped up to “truckin’ tempo”, a va­
cuum engulfs him ... Joe Dobar 
—“limburgerizing” Jingle Bells 
to such an extent that all in hear­
ing distance hold their nose ... 
Helen Lane — typifying vice- 
presidents by not cutting up 
much .. . Bernice Kunsky—en­
joying it all despite the fact that 
some of the “heels” stepped on 
her toes ... Helen Copinsky — 
trying to get her “claws” on more 
Santas, came up with a “nick” in 
her smooth plans ... Muke Pece- 
lunas—explaining that the busi­
ness at the bar was “picking up” 
(No doubt; on asking the janitor 
the next day, he said he picked 
up five.)

The Sparks attendance last Sa­
turday at the Redwing dance was 
overwhelming and it was a wel­
come sight to have some of the 
Redwings repay the visit by com­
ing to the Spark Christmas Par­
ty Sunday. “Wise” old Solomon, 
“steady” old Shaiko, Baron and 
Lucas were some of the Red­
wings who came.

Confuse-us (who is very se­
rious, sometimes) says — “Mer­
ry Christmas”.

ETEP SAMOTH.

DETROIT ATTENTION
Three different correspond­

ents send in accounts of Aido 
Chorus doings this week. Since 
all of the accounts were sim­
ilar in content we published 
the first received by us and the 
one which was signed. It is 
against our policy to publish 
items unless they are signed 
by the authors.

News Bits 
Of LKM

An invitation was received to 
attend Justin Misevich’s birth­
day party Sat., Dec. 23, at the 
Lithuanian Workers Hall, 10413 
S. Michigan Avenue. Justin is 
the president of the Roseland Ai­
do Chorus also a member of the 
LKM. We wish him a happy 
birthday and know many mem­
bers will attend the party.

There will be another birthday 
in December. Mary will have 
another year added December 
24. We wish you a happy birth­
day.

The Truth Loving Club will 
feature the LKM Chorus Ja­
nuary 7, 1940. Two one-act com­
edies will be stageg. Mrs. B. Ra- 
sins is directing one comedy.

Before the holidays many of 
the members cannot attend re­
hearsals regularly. The execut­
ive asks all members to attend 
rehearsals regularly after the ho­
lidays as practice for the Vaga­
bond King will begin. If you 
have friends who are interested 
in singing bring them to the re­
hearsals and begin with the rest 
of us to learn the songs. The ten­
or section could be increased.

The bass section initiated a 
new member, Charles Shinaus- 
kas. We are rehearsing the va­
rious songs from Vagabond King.

Helen Copinsky .came to the re­
hearsal with Santa Claus dang­
ling from her collar. Volga Yus- 
ka had a cheerful looking cor­
sage. Cioce had some silver and 
red berries for a buttonaire.

We wish you all a Merry 
Christmas and be sure to be at 
rehearsal Tuesday.

H. and F.

Redwings 
Column

Jessie Shaiko wearing the or­
chid corsage her boss presented 
her with on her birthday.... 
The boys at the bar singing 
“Happy Birthday to You”... 
Stella Stankus looking ultra-mo­
dem in her new coiffure ... 
Martin and Johnny Martinaga 
present, and don’t they resemble 
each other.

Johnny Gizevich and Ben al­
most inseparable during the eve­
ning ... Ruth Yuskauskas swing­
ing plenty with the Rhumba 
Kid ... Lawrence Ruben ably 
demonstratin his jitterbug tech­
nique .. . Julie Gizevich sitting 
away from the crowd with? ... 
Helen Copinsky going to town 
with Joe Stulgaitis ... Aldona 
Pavelonis inviting everyone to 
the Sparks social... Kay Danis 
dancing with Bronie .. . Julie 
Kunsky doing all right with Tony 
Guzauskas ... Stanley Koveikis 
taking time out from his post at 
the door to dance with Stella No- 
vickas .,. .Eddie Kovell singing 
with the quartet downstairs .. . 
Katherine Puleikis dreaming ... 
Hank very efficient at the beer 
taps ... Sully working hard be­
hind the bar . .. George Kwain 
hurriedly donning an apron to 
put Eton Collars on beer glasses... 
The girls making sandwiches 
stuck with the mustard jar ... a 
gallant youth successful opening 
the jar with a can opener... Bud 
Jasen imbibing Christmas spir­
its ...' Stanley Kay beating out 
Home Sweet Home and nobody 
taking a hint.. .Bernice and Ju­
lie Kunsky serving coffee and 
cake to the veterans of the 
dance... '

The world’s population is in­
creasing at the rate of 30,000,000 
a year, the International Statis­
tical Institution of the League of 
Nations says.
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LDS ALDLD Hold iLUC CHALKS UP 
DRAMA SUCCESS
Another success was chalked 

up in the annals of the Lithua­
nian University Club as the An­
nual Song, Drama and Dance 
Nite came to a brilliant close last 
Sunday at the Darius-Girenas 
Memorial Hall.

The audience was enthusiastic 
and smiles of approval and satis­
faction were very much in evid­
ence. The players too were quite 
jubilant and encouraged to view 
the future with optimism.

Good spirits and the feeling of 
service among the workers in 
the production were unflagging.A 
leader in the morale of the group 
was Anthony Stelmok, who not 
only directed the play but also 
created the atmosphere between 
scenes by his graphic impassion­
ed description—by means of a 
“mike”.

To Julia Rachens, however, 
goes the credit for writing the 
play as a whole.

Stan Cable, who played the 
part of the miserly uncle with 
such intensity and realism, is.fol­
lowing the theatre as a career.. 
Stan is connected with the Good­
man Theatre Group.

Mrs. John Balanda was the de­
mure maiden in the night club 
scene. Her considerate services 
in supplying costumes,in prompt­
ing, as well as her poise earned 
the gratitude of the cast.

Music was very capably fur­
nished. Pearl Juzėnas, a resour­
ceful and talented musician, 
worked loyally at the piano dur­
ing all the rehearsals and put 
rhythm on the map in the show. 
Josephine Stanaitis personified 
Lithuania in a song of her own 
composition. And Stella Bart­
kus, the heroine, composed and 
sang a tender love-song.

Bunni Sovetski took care of the 
mechanics of the stage, produced 
the sound effects-and played sev­
eral minor roles.

The cast as a whole was uni­
formly good. Stella Bartkus 
made a vivacious and captivating 
heroine; John Balanda a convinc­
ing hero. Al Rulis played the 
part of an immigrant play-boy 
with refreshing enthusiasm.

Others who made commend­
able performances include Isa­
belle Barsevsky, Anne Benes, Al 
Childs, Al Drigot, Stanley Drigot, 
Wenetta Grybas, Joe Janis, Julia 
Rachens, Joe Staloraitis, Blanche■ 
Stann and Bill Waite.

The club extends its sincere 
thanks to all the people that 
came. In particular, also, to the 
many patrons and advertisers. 
Among these Miss Mary Brenza 
is conspicuous in her good will 
toward Lithuanian youth. Final­
ly we owe our thanks to the Li­
thuanian Consul, Petras Dauz- 
vardis, for his plea to aid stu­
dents in Lithuania, which result­
ed in a collection of $56.00

* J. J.

Personalities from 
Birutes Chorus
For many years Birute has had 

columnists who wrote for several 
months and then suddenly died 
out... They were appointed, 
some - self appointed under 
aliases such at T. N. T. or myself 
MR. E.

Birute’s members for some rea­
son or other always wanted col­
umnists to write up their affairs, 
the members, and activities with­
in the Chorus, but the reason that 
our columnists didn’t last was be­
cause there are too many perpe­
tual “Grouchers” who don’t ap­
prove of one thing or another 
that’s written and so make an is­
sue of it. The columnist natural­
ly becomes tired of all these dis­
approvals. You see, if it were 
put up to these “Grouchers” to 
write, they probably wouldn’t 
kfiow where to begin!

Well, now it’s my turn! For 
six months mow I’ve been writ­
ing up the news of Birute’s Cho­
rus in three different Lithuanian

Gala New Year Party 
Sun., December 31

Featuring, an excellent floor show and a fine orchestra, 3 
the traditional New Year’s Party, sponsored each year c-> 
under the joint auspices of the LDS 2nd District Com­
mittee and the ALDLD 1st District Committee, this year 
should surpass all previous events and should provide all 
those who attend with the op-«r 
portunity to greet the new year 
with hilarity and zest.

As in previous years, this 
year’s LDS-ALDLD New Year 
Party will be held at the Lithua­
nian Auditorium, 3133 S. Halsted
St., Sun., Dec. 31.

Both young and old alike will 
celebrate the advent of the New 
Year amidst an atmosphere of 
gayety and festivity with an ex­
cellent orchestra providing mu­
sic for the ambitious rugcutters 
and jitterbugs.

Somewhere about midnite 
dinner will be served and local 
talent will provide entertain­
ment in the way of singing and 
other diversions.

Admission for this evening of 
fun, compared to prices for other 
New Year’s Eve events, is prac­
tically rock bottom at 75 cents.

If you haven’t made any ar­
rangements for the New Year, 
make sure not to miss the LDS- 
ALDLD New Year’s Party at the 
Lithuanian Auditorium.

Phoolosophy
MERRY CHRISTMAS!

To you in America, that phrase 
means joy. In Europe, what' is 
there to be joyful about? To you 
(if you are fortunate enough) it 
means turkey and wine. To 
them, it means lining up, ration 
cards in hand, and receiving the 
day’s meager allowance of’ined­
ibles the government calls food 
—just another'day.

You will once again experience 
the thrill of giving and receiving. 
In Europe they are also giving 
and receiving—you know what. 
You’re lucky—do you realize? 
Take advantage of this merry 
Yule Season, for if the imperial­
ist war in Europe continues, it 
may be your last opportunity to 
greet your friends with a “Mer­
ry Christmas”—and utter it joy­
ously.

Merry Christmas to the sailors 
who will spend the Eve prowling 
the stormy Atlantic, in search of 
a Christmas gift from the enemy. 
Merry Christmas to the thous­
ands of men who will be lined up 
knee-deep in cold mud, gazing 
intently and fearfully at the 
enemy’s every move.

A lousy Christmas to the men 
who provoked the war, the men 
who at this very moment are sip­
ping liqueurs before a warm fire­
place, to the men (shall I call 
them men) who put thoughts of 
suffering humanity very easily 
out of ' their unconscientious 
minds. But in deepest sincerity, 
because you and I are friends, 
here is my little greeting before 
the season ends, Merry Christ­
mas because we’re friends. 
f?$?% to the deceptive war­
mongers who flaunt the untimely 
phrase “Peace on earth, good will 
to men” so brazenly when their 
motto should be “Let them kill, 
as long as I benefit.”

PHOOLOSOPREH.

Newspapers. The only reason I 
took up this idea was because 
the members were saying we 
were not interested enough to 
have our affairs written up in 
the local newspapers, that the co­
lumnists were lazy and etc.

I could take a lot ordinarily 
but this is the limit! You perpe­
tual “Grouches” win again, and 
another columnist goes out with 
the past. This time MR. E.

MR. E.

Detroit Aido Holds 
Christmas Party 

This Week
DETROIT.—After a great deal 

of noise and confussion, we final­
ly elected our officers to take 
over for the coming year. My 
work isn’t supposed to begin until 
the first of the year, but because 
of the laxness of our other cor­
respondents and the ambition on 
my side, I wish to begin now.

This is by now means my first 
try, for I did write before under 
a different name, (ajid it wasn’t 
Seachlite) so I shall.try to relate 
to you the happenings of our 
chorus this Sunday and its plans 
for the coming holiday.

New Officers
I present now our executive 

body: President, Albert Rye; Vice 
Pres., Frances Burston; Secreta­
ry, Aldona Laminsky; Financial 
Secretary, Albina Nausėda; 
Treasurer, Ray Lyben; Auditor, 
Ann Tyson.

I wish to comment now on our 
president’s work. During the 
past year he has done splendid 
work, and has done all that was 
expected of him and more. But 
we do wish he would take things 
much slower, since so person 
should have so much work on his 
shoulders. How about slowing 
up, Al? It isn’t good for your 
health. . ....

Now for the entertainment 
committee. The committee con­
sists of the following persons: 
Bertha Geralt, Jean Laminsky, 
Sophie Romanauskas, Mildred 
Jononis, Edward Drichas and 
Emma Kurauskas.

’ On the music committee we 
have Violet Koralis, Ann Tyson 
and Ruth Gugas. The hall com­
mittee is composed of Albert 
Rye, Algerd Geralt and Tony 
Jakstys. We had trouble getting 
delegates for the American Li­
thuanian Congress but here they 
are: Ray Lyben and Charles Ju- 
daitis. Those on the Saurisio are 
Mary Rutkus and Albert Rye. 
Alice Smigalskas has been doing 
fine work in ticket distribution 
and collection, so she was re-ap­
pointed to that duty. Keep it up 
Alice.

The correspondent for the En­
glish sections is Mary Rutkus 
(that’s me) and for the Lithua­
nian sections Alphonse Urbon.

A Christmas Party will be held 
at Porter Hall on December 25, 
at 7:30 p.m. All members are 
welcome. Please come to rehear­
sal Friday and learn the details 
about the party.

Dancers are asked to come 
down at 7:00 so that we can go 
through the dances before re­
hearsal.

MARY RUTKUS.

Whiskers are the cat’s anten­
nae. Pussy uses his whiskers to 
measure the diameter of the hole 
which he wishes to investigate.

Lead was a metal much sought 
after by the early Romans. They 
used it extensively for loading 
dice.

“Human beings find it difficult 
to base their opinions upon ev­
idence rather than upon their 
hopes.” Betrand Russell.

Over a million pounds of steel 
were used last year in making 
golf .clubs. ...
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